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A nemzeti kérdés megoldása Az «ier jogai
s Román Népköztársaságbancsak a társadalomban

Irla: LUCA LÁS2XÖ
a Román Munkáspárt — mondoita Pavlov az ember jogainak vitájában

KBzponll VexeiösegeneA ílilcára PÁRIS (Rador) __
ségre való tekintet nélkül egyesül- jogainak kinyilatkoztatására vo- 
nek a dolgozók nemze'kCzi szoiida- natkozó tervezet vitája folyik — 
iltárának, a népköztársaságok kö
zötti kölcsönös segítségnek jegyében ENSz társadalmi, emberiességi és 
és a Szovjetunió, a ’eghxtalmasabb művelődési bizottságában. 
jinp<rlaiistaelienes erő körül tömő- A-Szovjetunió képviselője, Pav- 
rüur.’k ' lov, ..felhívta a figyelmet arra,

Minden széthúzás a demokratikus hogy valóban testvéri viszony 
és szocialista arcvonalban egyet je
lei'.] a népek nemzeti érdc.telr,fk el
árulásával, egyet jelent a szocializ
mus építésében megszerzett nadállá- 
sok elvesztésével. Példa e tekintet
ben Jugoszlávia, amelyet; TTo Kar- 
deij. Rankovics és Dzsiiasz klikkje 
provokáló magatartásával elszigetel 
a Szovjetuniótól és a többi népi <le- 
irokratikus országoktól cs az impe- 
rinr.zmus karjaiba taszít.

A nemzeti függetlenség és szuve- 
rémtás külső imperialista merényle
tek eiieni megvédésének problémáján 
kivin, egyes ■népköztársaságok szá
múra, amelyek több neniz.’l;Ségü ál
lamok, vagy jelentős nemz'ti kisebb- 
ci'ggei rendelkeznek, felvetőd;]; még 
a nemzeti kérdés megoldásának 
problémája is országunk belsejében.

Közép-, Kelet- ,és öji;cle:nurdr:1 
népei saját tapasztalatukból győződ
hetek meg egész történelmük folya
mán pma marxista tétéi igazságéról, 
miszerint „nem lehet szabad az a 
nép, amely elnyom más népeket".

A nemzetiségi kérdés antidemo
kratikus megoldása a volt Osztrák- 
Magyar birodalomban, majd azokban 
az országokban, amelyek a ’ 
burg birodalom öszeomlása után a|a- ki- és beviteli irodával, 
kuitak, vagy szélesítették ki hatá
raikat, súlyos következményekkel 
járt ezen ország népei számára és 
sok keserűséget és szenvedést oko
zott a népi tömegeknek,

Marx, Engels Lenin és Sz’.álin 
nem engedtek semmiféle kompro
misszumot a nemzetek önrendelke
zési jogának kérdésében. Lenin és 
Sztálin bírálat alá vették a nyugati 
szociáldemokraták helytelen maga
tartását a nemzé'í kérdést illetően, 
akik a nemzetiségek részére csak 
kulturális önredelkezést követeltek. 
Rámutattak arra a veszedelemre, 
amelyet ennek a kérdésnek a hely
telen és an'idemokratikuo megoldási 
jelent, mind a munkásosztályra, 
mind pedig az uralkodó , nemzetei; 
népi tömegeire. Lenin és Sztál'n ki
jelölték a demokratikus mozgalom 
konkrét feladatait az oroszországi. 
nemzeti ,4;érdé3 megoldását illetlen. 
És ugyanakkor egyaránt harcoltak 
a nagyorosz sovinizmus és az elnyo
mok nemzetiségek polgárságának 
reakciós nacionalizmum ellen.

LeT” «'■; Sztálin uVmitatásait kö
vetve, a bolsevik Pártnak sikerii’.t moz 
gósitaninn munkásosz.tú.!,yt és n cári 
Oroszország elnyomott ncmzc'isévei- 
ne.k népi tömegeit és sikerült őket 
közös Imrei frontba egyesítenie mim] 
o eári/mns, mind pedig saját föl- 
desnraik és polgárságuk ellop.

A volt ősz?rák-magyar birodalom 
jellemző példáját mutatja a nemzeti
ségi kérdés antidemokratikus meg
oldásának, A nemzeti kérdés helyte
len felfogása és a 'munkásmozgalom 
(párt, szakszervezet, szövetkezetek, 
stb.) nemzetiségi szempontok sze
rinti felosztása megakadályozta az. 
ö.-ezis városi és falusi dolgozók 
egvesiilé'sct a nemzetiségi és társa
dalmi elnyomiís elleni harcra. Ez a 
tény lehetővé tette az elnyomott 
nemzetiségek polgárságának, hogy 
mozgósitsa a munkásosztályt, és ezen 
(Cikkünk folylatán a

meg

(Megjelent a Kommunista 
&» Munkáspártok Tájékoztató 
Irodája folyóirata; a „Tartós 
békéórt, népi demokráciáért'4 
október 15-i számában.)

■ A tartós békéért, népi demokráciá
ért és szocializmusért az imperializ
mus és a reakció ellen, folytatott 
harcban, a nemzeti kérdés a múlt
ban is, ma is a munkásosztálynak 
és élcsapatának — a kommunista 
és m.uakásp ár toknak — egyik fontos 
problémája valamennyi népi demo
kratikus országban.

Miben áll ezekben az országokban 
a nemze'-i kérdés?

Tudni kell mindenekelőtt. (hogy 
a hős Szovjet Hadsereg ájtal felsza
badított n'pek, vagy azok a népek, 
amelyek ennek segítségévei vívtak 
ki nemzett függetlenségüket, csak 
akkor biztosi'hatják a népi demo
krácia fejlődését a szocialista építés 
utján ha megőrzik nemzeti szuveré- 

‘ .oltásukat.
A görögországi. törökországi, 

franciaországi, olaszországi és a 
többj „Manshall-terv" által boldo
gított" államok sorsa igazo.ja ama 
tényt, hogy az amerikai imperializ
mus beavatkozása ezeknek az orszá
goknak a belügyeibe, megfosztja 
őket a gazdasági és politikai függet
lenségüktől.

Mindaddig, míg nem űzik el a 
"bekére, szabadságra és haladásra 
szoir.juhozó népek az imperialistákat 
szó sem lehet a gazessági, politikai 
és művelődési problémák a nép ja
vára történő megoldásáról szó sem 
lehet a szocializmus felépítéséről.

A második világháború idején a 
munkásosz áiynak, élén a kommu
nista pártokkal, az volt a fő felada
ta, hogy a népek minden erejét moz
gósítsa a hjtierista elnyomók elleni 
harcra, a nemzeti függet’enség ég 
szuverénitás kivivására.

Ám a nemzeti függetlenséget és 
szuverénitást nem állították vissza 
a fasiszta iga alól felszabadult ösz- 
szes országokban. Azok a népek pe
dig, amelyeknek a győzedelmes Szov
jet Hadsereg segítségével sikerült 
megóvniok nemzeti függetlenségüket 
és szuverenitásukat még nincsenek 
teljesen biztonságban a függetlensé
gük elleni újabb mesterkedésekkel 
szemben.

A jejc-n pillanatban, az amerikai 
imperializmus, valamint pz azt kö
vető Angl'a és Franciaország láma
dó blokkot alakit a .‘stabad-rigszerctö 
népek eilen. Uj imperiali-ta csopor- 
tosniás alakul tehát, amely Hitler1 
terveit átvéve, újabb bűnös háborút 
készít < lő. E csoportosulás egyik 
célja, hogy a népi demokratikus or
szágok népei’ megfos.’-z.’» rcnizeti 
fliggctlcuréfjiiktől és HZpbaúságuktói. 
Az imrcriaiistAk megkísérlik, hogy 
a polgár-földe.’ úri reakció cs a szc- 
ciál-úrulók r’gítségévei támaszpon
tokat létesítsenek a népi demokrati- 
kin országok év Szovjetunió cjlen.

A nemzeti filggClemeg ók szuvc- 
rénltfs megolt'ilmnzása a fasizmus 
és nz imperialista támadás feltáma
dásának veszélyével .szemben, ;étf<>n- 
tOK'é-f.u problémája az összes ke|et( 
éa d<lkclctcuré>pal népköztársaságok
nak

A nemzeti függcilen.'íég és ztive- 
réni'ás e úgyszintén a szocializmus 
építése Is a népköztársaságoknak 
csak u"j biztosítható, na m;r.degy|k 
or-zágb.m ;iz összes demokratikus 
erők — munkásosztály, szegénypp- 
rasziság Ai ért 'imjs^zcl; — nemzeti-

meglehetősen éles hangon'— az

nincs'és nem is lehetséges, csak a 
szocialista' tárcadÁomban, ahol 
megszűnik az ember ember által 
való kizsákmányolása.
• Számos példát idézett arra, 
hogy még ma is létezik a faji 
megkülönböztetés az Egyesült Ál
lamokban,- Délafrikában és majd
nem valamennyi gyarmaton.

'TOgffMiwaamw

Az ember Pavlov idézte Truman elnök A halálbüntetésnek békeidőben 
kijelentését, aki elismerte- hogy való megszüntetéséről szólva» 
az Egyesült Államokban tettle- Pavlov emlékeztetett' arra." hogy 
gességgel, megfélemlítéssel és tes
ti kínzással sértik meg a négerek 
méltóságát. Hasonló példákat idé
zett az angolok indiai gyarmati 
törvénykezéséről, ahol az elmúlt 
negyedszázad alatt 15 millió em
ber pusztult el éhhalál következ
tében. Megemlítette, hogy nem
csak Indiában, hanem az Egye
sült Államokban is történik ilyes
mi. így például Caraway szená
tor a kongresszusban elmondott 
beszédében kijelentette, hogy az 
Egyesült Államokban naponta 
mintegy ezer ember hal éhen.

a Szovjetunióban nincsen halál
büntetés, majd kijelentette: '

— Ugyhiszem, hogy ezt a pél
dát más államok is követhetnék.más államok is követhetnék.

A SZOVJET LESZERE- 
LESI JAVASLAT 
VITÁJA

Az ENSz közgyűlésének mása- 
dk bizottsága október 15-én 
folytatta az atomfegyver betiltá
sára, a fegyverkezés s a haderők 
egy éven belüli csökkentésére., 
valamint e rendszabályok végre
hajtásának ellenőrzésére irányuló 
szovjet javaslat vitáját

Malik szovjet kiküldött felszó
lalásában megállapította, hogy á 
fegyverkezések csökkentését és áz j 
atomfegyverek betiltását ' célzó 
javaslat felett még mindig nem 
döntőiek. Emlékeztetett arra*  
hogy az Egyesült Államok és' 
Anglia a hadfelszerelések bizott
ságában minden tőlük telhetőt' 
megtettek, hogy eltemessék a

Tmoma snegalakitásáröl

BERLIN. (Rador.) — Október szövetséges képviselőkhöz közelál-
16-án Frankfurt am Mainban a ló jól értesült körökből szerzett 
három nyugati hatalom értekezle- információi alapján jelentik, a 
tét tartott; A táhácskozásos Clay’most megtartott értekezlet rend
amerikai, Écbertsoci angol és Női-kivüli fontosságú voit és ezen . „ ,
rét francia’ tábornok valamint a megegyeztek a kküteli és beviteli nadero csökkentesének meg a - 
katonai kormányzó politikai ta- irodák egyesítésében. Ezenkívül a gondolatát is. Hangsúlyozta, : 
nácsadói vettek részt. három katonai kormányzó meg- " m'"'

Amint a német sajtó jelenti, az egyezett a három nyugati övezet 
értekezletnek az alábbi három Imtonai-közigazgatási egyesitésé- 
pontía volt: is

it. Trizonia megalakítása. Az ADN hírügynökség értesülé-
2. Az ^.gól-amerikai ki- és be. sé^rint e kérdésben még nem

, . t • ketottek végleges megalIapodast,
itS 2«2. Ytfe.ÍRíS * frana“ tó’ - a megelM ér.

tekezletekkel — Franciaország
3. Az adókérdés. képviselője hajlandó volt, áthidaló
Amint az ADN hírügynökség, a megoldást elfogadni.

Megkezdődött
a Köztársasági Tanácsnak 

választása Fr a nelaor szagban

a szovjet javaslat konkrét és gya~ 
korlati útmutatást tartalmaz a; 
haderő csökkentésére és lég fon-' 
tosabb feladatnak tartja ezzel} 
kapcsolatban az atomfegyver be~: 
tiltását. . ' ', >

Malik felkérte az albizottság; 
tagjait, foglaljanak el határozott! 
álláspontot a szovjet javaslat5 
alapél  veivel kapcsolatban és hoz- > 
zanak ennek megfelelő határoza
tot. . í

A többség képviselői —akár-j 
csak a múltban — most sémi 
tudtak semilyen ellenvetést tenni t 
a szovjet javaslat alapelveivel! 
szemben.

Az amerikai kiküldött, csak i 
annyit tudott mondani, hogy a- 
szovjet javaslatok elfogadhat-atla- - 
nők az Egyesült Államok száma-; 
iá és kihasználta az alkalmat, 
hogy az amerikai sajtóból átvett: 
otromba rágalmakkal illesse a 
Szovjetuniót.

Beszédével az amerikai delegá
tus saját magát leplezte le. mint 
azoknak a köröknek^ a képviselő
iái, UK’-C U II íllC.iULn .
csal ellenzik a béke és a népek 
biztonságát célzó javaslatokat.

PÂRIS. (Rador.) — Franciaor- 320 tagját, amely a nemzetgyűlés 
szagban vasárnap tartották meg a mellett a második, tanácsadó jel- 
Köztársasági Tanács választásai- legü, parlamentáris szerv lesz

Franciaországban.
Ez a rendkívül bonyolult vá

lasztási rendszer előnyben része
sei a kis falusi körzeteket, Tát- ___
térkő szorítva a nagy városokat jel, ak>k a közgyűlésben maka- . 
és ipari központokat, ahol a műn- 

választják "a Köztársasági Tanács kásáig nagy számban él.

nak első szakaszát.
Mintegy 38.000 községi tanács 

10.011 kiküldöttet választott. Ezek 
3032 tartományi tanácsossal és a 
nemzetgyűlés 545 képviselőjével 
egyetemben november 7-én meg-

LEGÚJABB
A Stman néphadsereg 

befejezte SMísmg feiszsbsdStását
NANKINfl. (Rador.) — A Irtani néphadsereg csapatai októ’ rr 15-én felszabadították Kelőt- 

Șantung fontos kikötíívárosÁt. Csc-Fu-t. és LínyH, a jelentős ilrUantungi várost,
Csc-Fu és TJnyi elfoglalásával Șantung, Kína leggazdagabb frjiománvának felszabadítás», befő, 

jezett nek t ek in fhető.
!X!S®ESEE33ÍSBso

Leértékelték a frankot
PARTS. (Rador.) — Miután « 

francifi kormány pénzügyi képvi
selői több alkalommal is megcá
folták a francia frank árfolyamé- 

2-ifc pl<Wo»-i nak leszállításáról szóló híreket,

most jelentettek, hogy’ n francia a-z eddigi 882 frankkal szemben 
kormány’ úgy döntött: a francia 1050 frank lesz. Ez n franci.-» 
frank beváltási árfolyamát meg- frank körülbelül 13 százalékos io- 
változtatja. Ezek Szerint egy értékelését jelenti.
fontntcrling beváltási árfolyama



(Elsőoldalit cikkünk folyatása). Romániában, Cseihszlovákiábaa, 
» ,. , , , Jugoszláviában és Magyarországon a
SSte^e^._íeP‘,^nl?sc^.“ ural" belső reakció és a 'külföldi impe

rialista körök az országliatárok meg
vonásának kérdésével kapcsolatban 
megkíséreltek újra ellentéteket szí
tani, ezeknek az országiknak népei 
között nácionalsta gyűlöletet fel
idézni. A különböző együttélő nem
zetiségeket egymás ellen 
megkísérelték szétrombolni 
kratikus erők .egységét.

Azzal az ürüggyel, hogy önkéntes 
zászlóaljakat szervez a hitlerizmus 
elleni arcvonal számára, Maniu (a 
volt nemzeti párasztpárt vezetője) 
fegyveres bandákat hozott létre, ame
lyeket a Szovjet és a. Román Hadse
reg áltál felszabadított, békés észak
erdélyi magyar lakosság ellen indí
tott rohamra. Ezek a bandák sokezer 
magyar nemzetiségű munkást, parasz
tot és értelmiségit tartóztattak le 
és kínoztak meg. Maniu felfegyver
zett bandái számos erdélyi várost és 
falut raboltak ki, sokszáz magyar 
nemzetiségű állampolgárt öltek meg.

Az angol-amerikai ügynökök által 
támogatott magyar és román reakció 
provokációi folytán, az angol-ameri
kai zsarolás következtében a sovi-

kodó nemzetiségi demokratikus moz
gatnia elleni küzdelemre.

Az osztrák-magyar birodalom ősz- 
szeomlása után, az újonnan alakult 
országok (Csehszlovákia), vagy 
azok, amelyeknek határai megna
gyobbodtak (Románia, Jugoszlávia), 
a volt osztrák-magyar birodalom, te
rületével együtt számos nemzeti ki
sebbséget is örököltek.'

Ezen, országok reakciós . vezető 
klikkjei éppen ugv felhasználták a 
„Divide et Impera’* jelszavát, mint 
A magyar mágnások és a Habsburg 
kttnarilla. Ez a jelszó, a magyarok
kal és a Romániában, Jugoszláviá
ban és Csehszlovákiában maradt töb
bi kisebbséggel szemben népellenes 
és antidemokratikus, nemzeti elnyo
máson alapuló politikára vezetett

A cseh és a szerb reakció ellen
téteket szított a cseh, szlovák, ukraj
nai, szerb, horvát és a Csehszlová
kiá, valamint Jugoszlávia területein 
élő többi népek között.

Később Közép-Európa és Balkán 
népei drágán fizették meg ezt a 
nemzetiségeket elnyomó, ellentéteket 
és gyűlöletet szitó politikát. Vesze
kedéseik hevében nem vették észre niszta izgatás nemcsak a szakszerve- 
a fejük felett függő halálos vesze
delmet, a legvéresebb & legtámadóbb 
formájában újjászületett német im
perializmus — a fasizmus — vesze
delmét.

Mindezek elősegítették az ötödik 
liadoszlop nemzeti 'árulását és azt 
eredményezték, hogy a német fasiz
mus meghódíthatta ezeket az orszá
gokat és a hitlerista Németország 
csatlósaivá változtatta. A nemzeti 
elnyomás politikájának következmé
nyeképpen, ezen országok a második 
világháború folyamán a nemzeti ka
tasztrófa szélére kerültek, miután 
Hitler rabságában saját érdekeikkel 
ellentétes rablóháborura mozgósítot
ták őket.

Romániában a Kommunista Párt 
volt az egyetlen párt, amely követ
kezetesen harcolt azért, hogy a nem
zeti kérdést demokratikusan, a mar-; 
xizmus—leninizmus szellemében old-; 
jak meg A Beimén Kommunista 
Párt a nemzeti kérdésben Lenin és 
Sztálin tanításaiból és a Szovjetunió 
népeinek e kérdés megoldásánál szer
zett tapasztalatából indulva ki, prog
ramjába . a munkásosztály és a ro 
mán. demokrácia általános érdekei
nek megfelelően vette be e kérdés
nek a leninista elvek szerinti meg
oldását. Ennek következtében vonta 
magára a román polgárságnak és a 
földbirtokosoknak engesztelhetetlen 
gyűlöletét, akik Erdélyt, Besszará- 
biát és Dőbrogeát a maguk valósá
gos gyarmataivá változtatták át. A 
Kommunista Pártot törvénytelennek 
nyilvánították és illegalitásba kény- 
Bzeritették. Annakidején nem sike
rült szétrombolnia a nacionalista és 
soviniszta áramlatot, de állásfoglalá
sa később hozzásegítette, a Pártot 
ahhoz, hogy az uj történelmi felté
telek közepette igazságos formában 
oldja meg a nemzeti kérdést, hogy 
megsemmisítse a reakciós klikket és 
ft- Romániában együttélő összes nem
zetiségekhez tartozó dolgozókat egye
sítse az országnak népköztársasággá 
történő átalakítását célzó harcra.

A romániai polgárság és a földes
urak pártjainak csak a Kommunista 
Párt, ellen irányuló legvadabb ter
rorral sikerült a maguk számára, biz
tosítani áz uralmát, ők élesztették 
és táplálták w nacionalista gyűlöle
tet, hoztak létre nacianalista, pogro
mista mozgalmut, amely a Romániá
ban élő nemzeti kisebbségek ellen 
irányult.

A vezető osztályok által gyakorolt- 
nemzeti elnyomás meggyengítette a 
nép clknállását és elősegítette Anto- 
nescu és a román fasiszták árulását, 
akik az erszá'/of, a íí:s szta Német
ország karjaiba döntötték» Igv terem
tődtek meg azok a tárgyi feltételek, 
amelyek lehetővé tették TIitl<T szá
mára a gyalázatos zsarolást, . hogy 
ngy Romániától, mint Magyarország
tól zoks7ázezer katonát kaplmsson 
rabióhábonij.ihoz, csalétekül játszva 
ki Erdélyt, amelyet. egyidejűleg 
mindkét országnak cdaigért.

A fasizmus katonai leverése és a 
kelet és d< lkeletemé>pai iié;>ck nem
zeti fclsz-nbaditása után n nemzeti
ségi kérdés terén még tovább 
n fasizmus maradványai.

ingatva, 
a derno-

éltek
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Román Munkáspárt kiadóvállalatnál-zen a köztársaság kormányáig.
Az együttélő népek teljes szabad- külön tagozatok vannak, amelyek a 

Ságban használják anyanyelvűket a Román Népköztársaságban ’~-ft ™“-
------ z_ bírósági szervek pék nyelvén könyveket és röpiratokat

Román Népköztársaságban lakó ne.
közigazgatási és bírósági szervek pék nyelvén könyveket es rópiratoKat 
előtt. Az állami intézményeknél, az adnak ki.
iparvállalatoknál, kereskedelmi válla- 1944 augusztus 23 előtt ncyn féle
latoknál, stb., minden nemzetiségi zett Romániában < . 
megkülönböztetés nélkül történik az 
alkalmazás. A magyar lakosság ,elemi 
tanoktatását teljes egészében bekap
csolták a közoktatásügy rendszerébe, 
a tanulók és tanítók jogainak korlá
tozására irányuló faji jellegű intéz
kedéseket pedig hatálytalanítottuk. 
Uj magyarnyelvű állami iskolákat, to
vábbá egy fiziológiai filozofiei,. jo
gi, gazdaság-politikai, teimészettu- 
dományi, orvostani és gyógyszcréSzt/i 
fakultásokkal rendelkező egyetemet 
létesítettünk, melyeken az e’őadási 
nyelve magyar. 1798 elemi iskola, 230 
középfokú iskola, 18 líceum és ipar
iskola, 16 kereskedelmi iskola, 27 pc. 
dagógiai iskola, 3 szakmai és közgaz
dasági iskola és> 281 kisdedóvoda lé- 
tezk, amelyekben az előadási nyelv 
szintén magyar. Még van ezen kivül 
71 orosz-ukrán elemi iskola és. egy 
középiskola, valamint 61 elemi étekét 
középiskola, amelyeknek előadási 
nye'.ve szerb. Jóllehet a német nem
zetiséin lakosság kérdé?ét Románia 
rabságbadöntése és Hitler hübáres 
állammá való átalakításában játszott 
nagy szerepe miatt még nejn oldot. 
tűk meg, a német lakosság már most 
rendelkezik saját anyanyelvű iskolák
kal ósnedig: 52 kisdedóvodával, 408

zetekbe és más munkásszervezetekbe 
furakodoH be, hanem magába a 
Kommunista Párt soraiba is.

Pártunk kénytelen nőit harcolni 
ez ellen az erős soviniszta mozga
lom ellen, kénytelen volt felvenni 
c-réllyel és bátran a harcot az ösz- 
szcs nacionalista és polgári elhajlá
sok ellen. A nemzeti gyűlölködés 
terjesztése ellen harcolva a Román 
Kommunista Párt megmutatta a szé
les néptömegeknek, hegy:

„Az erdélyi magyar lakosságot á 
demokrata erők szövetségesének te
kinti a reakciói ellen. A reakció volt 
és marad a román nép és az együtt
lakó nemzetiségiek által kivívott sza
badságjogok legfőbb ellensége." (Qh. 
Glieorghiu-Dej eívtárs a RKP 1946. 
juliús 6-i plenáris ülésén beterjesz
tett jelentése.)

A román nép és ázegyütte.őné- 
pek,'főleg1 pedig «azok'legnépesebbi-. 'te te ’ • ■> **«•  -v1 “ * ° .. > 1............... «ian, egy magyar -es kettő jidis

nyelven.
j ... Az egvűttélo hemzetíségek salát ki.rendszerünk egyik leg- ad^v^jalatRÍ,k az Ápai< Ki_

adónál és az „Orosz Könyv"-n'él, az 
Országos' Szákszervezeti Tanács és a

—■rí

“ ' ; cgvctelen állami
színház sem, az együtté ő irptze’isé- 
gek részére. Ma magyarnyelvű álla
mi színház működik Koloz-sváron, ál
latni székely színház Marosvásárhe
lyen, állami színház magyar tagozat
tal Nagyváradon, piagyamyelvü ál
lami színház Aradon, . magyar nép
színház Szatmáron és népszínház Ko
lozsváron, amelynek magyar tagoza
tát Scpsiszcn^györgyre fogják átoe- 
lyezni. Összesen tehát hat nemzetisé
gi színház.

A művészetiigvi fninisztérium Ko
lozsvárt vezérfelügyelőséget létesít 
most a magyar művészet részére, kép
zőművészeti, zene és színművészeti 
tagozattal.

A zsidó lakosságnak Bukarestben 
van egy állami színháza — az ,.Ikuf“ 
— és szrcnosi színjátszó köre vidéken. 
Kolozsvárt működik egy egy á’Jami 
magyar zeneművészeti és színművé
szeti akadémia az együttlakó nem-ro- 
inán nemzetiségek részére.

íme egy néhány a népi demokrácia ■ 
megvalósításai, közül az cgyül-’akó 
ncmzetis'égekre vonatkozóan. Ezeket 
a megvalósításokat a Román Népköz
társaság alkotmánya Írja elő.

A Ilonán Népköztársaságban, ahol 
még a nemzeti 
megalkottuk a

kai éspedig; 52 kisdedóvodával, 408 négy évvel eze’őtt 
elemi iskolával, 37 középiskolával és gyűlölet pusztított, 
egy egészségügyi alkalmazottat- ki- reakció vereségének és a nemzeti 
képző iskolával. kérdés demokratikus megoldásának

1944 augusztus 23-a eüőtt Jtomániá. eredményeképpen a városi és falusi 
bán mindössze csak egy magyaróyel- dolgozók enuntat-egysógét, íiemzeti 
vii újság jelent meg és 'néhány né- különbözőség nélkül, 
mfetnyelvü fasiszta lap és 'folyóirat. ' ......................
Ma minden együtfélő nemzetiség sa
ját nyelvén való teljes îrâsszabadsâ- 
göt. élvez. így magyar nyelven 12 na
pilap. 10 hetilap és 25 időszaki lap 
jelenik meg; német nyelven két na-

más, a marxizmus-loninizmustól ide
gen felfogás befolyását.

Mi nem fogadhatjuk el azt, hogy a 
tömegektől való állkóLagoe elszigete" 
lődés ürügye alatt kompromisszumot 
kössünk a polgári nacionalistákkal 
és ússzunk a soviniszta áramlatok
kal, amelyek a nemzetiségi elnyo
másának következményei, vagy ame
lyeket a fasiszta hódítók idéztek elő 
a második világháború során. Hiba 
volna, ha kompromisszumot fogad
nánk el és előjogokat adnánk egyik 
nemzetiségnek a másik rovására. A 
marxista-leninista pártok úgyszintén 
szembe kell szánjanak azokkal az 
egészségtelen, soviniszta áramlatok
kal, melyek olykor széles tömegeket 
öntenek el azon a címen, hogy a népi 
demokrácia érdekeit szolgálják.

A jugoszláv népek hősi harca a 
fasizmus ellen és a demokráciáért 
egyesítette Jugoszlávia népeit saját 
áruló burzsoáziájuk ellen. A harci 
közösség nagyon kedvező objektív 
feltételeket teremtett a jugoszláv né- ' 
pék közölt! viszály-kodás és összetű
zések végleges felszámolására, Azon
ban a Jugoszláviai Kommunista Párt 
■vezetőinek polgári nacionalista 'el
hajlása annak a veszélynek teszi ki 
Jugoszlávia népeit, hogy újból elve
szítsék függetlenségüket és az impe
rialista rabság igájába esnek.

Tito klikkje a nacionalizmus lej
tőjén csúszva elszigeteli Jugoszlá
viát az uj demokrácia országainak 
testvéri népeitől. A Tito klikkje 
polgári nacionalistáinak féktelen ro
mán-ellenes, magyar-ellenes, bolgár
ellenes és szovjeft-ellenes hadjárata 
kétségtelenül összetűzésre vezet Ju
goszlávia különböző 
között, kompromittálja 
ságát.

nemzetiségied 
népei barát-

A nemzeti kérdés megoldásában a
Román Munkáspárt három fonásból 
merített: a szocialista forradalom 
nagy tauitóinak Marx. Engels, Lenin utakon értek el a nemzeti kérdés 
és Sztálin tanításaiból;

, ciulista' állam,

különbőzé'

az e’ső szó- megoldásához. A munkásosztály; 
jelenik meg; német nyelven két na- ,ciulista' állam, a Szocialista Szovjet szolidaritásának érdekében és a na-’ 
pilap és három heti folyóirat; szerb' Köztársaságok Szövetsége nagyszerű cionalísta rakció elleni sikeres harc, 
nyelven két újság, örmény,’. görög és tamsztelát-aiból, amelyek teljes' mé". érdekében, a szocialista imperialista-, 
lengyel nyelven • egv-egv újság jele- fékben beigazolják a nemzeti kérdés ellenes front megerősítése érdeké-' 
nik meg. A zsidó lakosságnak 9 lapja

., jelenik meg, amelyek közül hat ro-
ke — a magyár nemzetiség — közöt
ti kapcsolatok kérdése, képezte de? 
mokratikús ' “ „
bonyolultabb megoldandó kérdését

Párt-uhk a román és magyar dol
gozók széles tömegeit mozgósította 
a reakciós és soviniszta jelszavak el- - 
ion, a román-és magyar reakciós bur
zsoázia és földesúri osztály provo
kál ásai ellen, mozgósította őket ffi 
l'üld, a szabadság és az uj demokra
tikus rendszer megteremtésének har
cában.

A soviniszta hullámot megtörték 
akkor, amikor a román és magyar ', 
zselléreket mozgósítottuk, > hogy a 
román és ínagyár földesurak birto- 
fc-iit egyaránt kisajátítsák és ezeket 
a földeket egyenlően osszák szét. A 
soviniszta hullámokat még áz is 
visszaverte, hogy a román és magyar 
munkásokat mozgósítottuk a parla
menti reakciós többségre támaszkodó 
kormány el tárai itására és a demo
kratikus szabadságjogok kivívására.

A magyar lakosság nemzeti moz
galma, amelynek élén a Magyar Népi 
Szövetség politikai . tömegszervezete 
áll, egyre inkább uj tartalmat ka
pott. Ez a mozgalom a magyarok
nak a Maniu-féle soviniszta terror 
elleni „általános" érdekvédelemből 
áttért a falusi és városi magyar szé
les dolgozó, tömegek védelmére. Ezek 
a dolgozók egyesültek a román mun
kásosztállyal a reakció ás a külföldi 
imperial'.isták beavatkozása ellen és 
ezzel véglegesen és teljes határozott
sággal lecsatlakoztnk a román nép
nek egy uj, szocialista Románia meg
építéséért folytatott harcához.
- A népi demokrácia a .sovinizmus 
ellen folytatott harcával lényegéiben 
megoldotta Romániában a nemzeti 
kérdést és ma az. e téren fellelhető 
múltbeli maradványok ellen hareo! 
A magyar lakosság, amely több mint 
másfélmillió lelket számol, országunk 
legnépesebb együttlakó nemzotisógo 
és ugyanolyan jogoknak örvend, mint 
az ország összes többi honpolgárai.

A Nagy Nemzetgyűlésben a külön
böző pártok és szervezetek jelölő 
listáin megválasztott képviselőkön 
kivül a magyar lakosságnak .30 kép- 
vi-M-lőjc van, akiket a Magyar Népi 
Szövetség listáin választottak meg. 
A magyar lakosságnak fneg vannak n 
képviselői az összes közigazgatási 
ezervekben, kezdvo a helyi közigaz
gatási ót .gazdasági széniektől ege-

ben, a szocializmus építésének érdeké
saját harcunk tapasztá. ben, az összes kommunista és inun- 

káspártbknak éberebbé kell lenniöfes- 
' A ' nemzeti kérdés megoldásáért a polgári nacionalizmus elleni harc- : 

folytatott harcunkban meg a mult bán és megingathataflanul tovább 
szójTos maradványait lé kell küzde- kell' álkalmazniok a nemzeti kérde
nünk. úgymint a polgári nacionalista ben Marx, Engels, Lenin és Sztálini:

marxista-leninista . élimé'etériek he
lyességét,
l.'.tai.

ideológia befolyását. a bundizmus és tanítását.
4

November 7>re
a -belényesi városi rsépfürd©

BELÉNYES. (Leveiezcuk írja.) A belényesi görög katolikus egy- , séget szolgáló fürdő már novém- 
— A városi népfürdő: építésének háznak 20 éve elraktározott tér-bér 7-én tető alatt áll majd. Ezzel 
munkálatai serényen folynak. Ma- mésköve és téglája volt nagy a ' 
gyarok és románok, asszonyok, mennyiségben, amelyet most az MNSz nőtagjai a városi 
leányok, férfiak, munkások, értei- építkezés rendelkezésére bocsá- hozzák rendbe, 
miségiek és földművesek építik az 
uj népfürdőt, melynek alapkövét 
augusztus 23-áu tették le ünnepé
lyes keretek között. Az építés 
kezdeti nehézségekkel küzdött, de 
az időközi bizottság kollektív 
munkával oldotta meg a kérdést, fürdőből fog állani.

munkával párhuzamosan az 
parkot 

hogy novemb&r 
tottak. Az állam egymillió lej 7-re, a nagy szocialista forrada- 
gzubvenciót adott az építkezés lom ünnepén Belényes ünnepi kül- 
céljaira. A fürdő belső iberende*  sőt ölthessen. Ezenkívül az itt 
zése teljesen korszerű lesz: már- elesett szovjet hősök emlékére uj 
vénnyal kirakott medence és kád- temető készül, melynek céljaira 

A népegész- váró» 80 ezer lejt adott.
awv.wiljl unni ■

a

Nagy érdeklődés melleit
zajlottak le Szamos megyében a MNSz választások
DÉS (Levelezőnk írja) Október 

10-én 26 szamosmegyéi szervezet
nél, ezekből 4 járási székhelyen 
zajlottak le a MNSz tisztújító köz
gyűlései.

Jellemző, hogy Bálványosvár
alján a zsirosgazdúk zavart keltés 
céljából egy asszonyokból álló 
csoportot szerveztek. A Munkás
párt helyi élvezetének ébersége 
eredményiképpen azonban ezt si
került idejében leleplezni. A re
akció más helyeken a megfélcm-

litcs és hamis hirek terjesztésé
nek elavult fegyveréhez nyúlt, de 
a dolgozó földművesek polit kai 
lag tájckozut’abbak voltak, mint
sem, hogy hitelt aunának. a nagy
gazdák mesterkedéseinek. Széken 
például oly nagy volt a választá
sok iránti érdeklődés, hogy a gaz
dakör nagytermében .350 ember 
szorongo t, míg százötvenen re
kedtek odakint, akiknek a bentle- 
vök felváltva adták át helyüket 
ho^y ők is részt vehessenek a

gyülésen.
A vezetés megye szer1 c minde

nét e dolgozó nép kezébe kerüli. 
Minden aelgozó magyar ember 
nagy érdeklődést tanúsít a MNSz 
iránt <s megkezdődött azok be
irat kutasa, akiket a reakciós ele
mek távoltartottau a szervezet
te). MNSz munkáidhoz a leg
messzebbmenő támogatást Sza
mos megyében is, mint minde
nütt a. Román Munkáspárt 
nyújtja

A NsmzeSi BseiSí fiókja

KRASZNA. — (Txrvelczöak írja). 
Mint ismeretes, a Román Nemzeti 
Bank mindcji imcgycszékhelyen fiókot 
létcsit. A bank fiókja most nyílt 
meg Krasznán. Az uj igazgató: Va- 
nca Ion, meg egészen fiatal ember. 
Tökéletesen tud magyarul ia. T“

mondja, hogy n bank fiók két hónapja dó szilárduiásának. 
működik. Ez aliitt nz idő nlntt a 
bankba olvadó kisebb bankok ügyeit 
intézte és n szecénypaiiisztok köl- 
c.-önüg.vlc.teit végezték Ezenkívül 
igen sok dolgozó helyezi pénzét a

El- bankba. ami bizonyítéka a |ej álbw-

A betett pénzt 
a Nemzeti Bank bármely fiókja ki
fizeti.

A bnnkfiókbnn a YHcljct.r'bb ba
ráti összhang urslkod k az igazgató 
ét- munkatársai között.



Aviláa demokratikus ifjúsága köszönti Egészítik a vállalatok az1949.év
* 3 általános gazdasági tervet

fö harminc éves líomssomolt
MOSZKVA. (Rador.) — A lem. két küldjük a Szovjetunió ifjúsági, ég független Kina megvalósításáért. 

” év- A szovjet ifjúság példája lelkeit
bennünket Kína felszabadításáért vi- 
rótt harcunkban".

A Bolgár Ifjúság Szövetsége így 
ir: irA bolgár nép és a munkásifju- 
ság elismeréssel adóznak a Szovjet- 
iinjónak, Bulgáriának a fasiszta rab
szolgaságból való megszabadításáért 
vívott harcban nyújtott felbecsülhe
tetlen. segítségéért, valamint azért a 
támogatásért, amelyet Népköztársa
ságunk és a szocializmus hagy müvé
nek felépítéséért folytatott küzdel
münkben nyújt. Mindig is tanultunk 
és ezután is fogunk tanulni a Szov
jetunió ifjúságától".

nak a komszomol harmincadik 
fordulója alkalmából '.

A fnancia demokratikus ifjúság 
szövetsóre köszönetét mond a szov
jet népnek és lángeszű vezetőjének, 
Sztálin generalisszimusznak, a né- 
pék fijsgetlensége védelmezőjének az 
amerikai imperialisták tervei ellen.

Kim felszabadított vidékei itiu- 
„Kina

nista Komszcgnol :Japit:La 30-ik 
évfordulója közeledtével ’a. Sz. ovjet 
Ifjúság Antifasiszta Bizottságához 
számos üdvözlet érkezik a különböző 
külfckli demokratikus ifjúsági szer
vezetektől.

A Franci a országi Köztársasági If- 
jv-ági Szövetség üdvözlő levelében 
’öbtak közt ezeket i rja : „Bizonyosak 
vagyunk, abban, hogy hazánk egész sígának szövetsége ezt írja: 
haladó ifjúságának érzelmeit- fejez- egtL: népével együtt, az ifjúság har- 
ziik ki, amikor testvéri köszöntésig- col Csangkajsek ellen a demokratikus

ÍUBnSSSQCZSmBSBBmBHI

WégirmílHéi nő és Ifjú vesz részt 
a vietnami szabadságharcban
SZÓFLV. (Rador.) — A vietna- ellen s rámutattak arra, hogy az 

mj felszabadító mozgalom két ve- arcvonalakon és az elfoglalt terü- 
zető személyisége vendége a bol- leteken az ifjúsági és nőj szerve- 
gár demokrata ifjúság szövetségé- zetek több mint 4 millió tagja tű
nek. A kát vietnami vezető a bul- mogatja a felszabadító harcot, 
gáriai viszonyokat és munkamód. Elmondották azt is, hogy több 
szereket tanulmányozza. mint 500.000, a vietnami szak.

Egy sajtóértekezlet során beszá. szervezeti szövetségbe tömörült 
moltak a vietnami nép hősies küs- munkás vesz tényleges részt a fel
ijeiméről a fronda imperialisták szabaditő küzdelemben.

Kolozsváron tartották 
országos kongresszusukat 

a vendéglátó iparosok
KOLOZSVÁR. — Szombaton, lősök könyvelési, nyilvántartási és

október 16-án, az ország 24 vár- fizetési kötelezettségeit, hogy azo_ megnyitó ülésen jelen voltak a lenieket, 
kon már alig lehet eligazodni, más- Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tan á- 
felől önkritikára hívta fel a ven
déglősöket, akik között még min
dig sokan nem értették meg, hogy 
a mai demokratikus 
mi a hivatásul:, 

Kamla Vilmos a 
USIC titkára, a 
ipari üzletek mérték [elen elszapo
rodására mutatott rá.

—■ Lehetetlen állapot, hogy 
negyvenezer italmérési engedély 
legyen Erdélyben. Minden bom

bei- és külpolitikai prímáit, kétes egyéniség falatozót 
.. vágj’ korcsmát nyit. Ez az oka,

i antide-

rendszerben

megyéjéből és Bukarestből az ot
tani vendéglátóipari szervezetek 
képviseletében mintegy 200 ven
déglős gyűlt össze Kolozsváron 
iz USIC ■ köretében működő 
Fendéglátóipari szervezet által 
megrendezett kétnapos országos 
kongresszusra. Milea Silviu, a ko
lozsvári USIC elnöke nyitotta 
meg a nagygyűlést.

A tárgysorozat előtt S. Zahnrie 
központi titkár szólott az USIC 
hivatásáról, majd S. Zoltán orszá
gos alelnök I ' _ _
tájékoztatót tartott.

A másfél napon áti rövid meg- hogy a szakma tele van 
szakításokkal folyó értekezlet két mokratikus, reakciós elemekkeL 
központi kérdés körül mozgott. — Szükség van. az összes ipar- 
Az egyik a vendéglátó iparosokat engedélyek felülvizsgálatára, po. 
terhelő több, mint negyvenféle IííIIhií megbízhatóság és szakmai 
kötelezettség lehető egyszerűsítő- képzettség szempontjából.
0e és egységesítése, a másik a A részletkérdéseket a koloz»- 
vendéglátó iparosoknak az eddigi- vári szervezet által kijelölt élő
nél komolyabb beleilleszkedése a adók dolgozták fel, szombaton 
demokratikus rendszerbe. C"

A szakmai kérdéseket dr. Bokor lalágokra. Bukarest, Arad, Te- 
Sándornak, a kolozsvári szervezet megvár, Konstansa, Ploesti, Ga_ 
ügyészének beszéde vezette be, tac, Turnu-Severin és még számos 
aki rámutatott arra, hogy a kü- város kiküldöttei ismertették he- 
lönbözö rendelkezések végül any- lyi körülményeiket és hiányossá- 
nyira bonyolulttá tették a vendég- gaikaA

kolozsvári 
vendéglátó- '

KOLOZSVÁR —- A Szakszerve
zeti Tanács második emeletén, a 
tanácsteremben érdekes tervrajz- 
kiáilitás látható. E tervrajzokról 
nem irt eddig a sajtő s'csak azok 
vettek róla tudomást, akik a ta
nácsteremben megfordultak. Mo
dern házterv, sípra Vonalak, az 

délután pedig sor került a felszó- építő tervezőművészet legmaibb 
“ " ‘ ” megmutatkozása. Egy fiatal mér

nök: ifj. Saivan Virgil tervei ezek. 
Hogy mennyire tehetségesek és 
sikerültek; bizonyíték rá. hogy a 
Szakszervezeti Tanács vezetősége 
elfogadta és kiállította azokat. 
Nyomukban — ha az ember meg
érti a hozzáfűzött szakszerű ma
gyarázatokat és egy kis képzelő
ereje van — csodálatos kép tárul 
fel. a közeljövő uj Kolozsvárja- 
ahol minden célszerű,; egyszerű 
világos és egészséges, a lakosság 
életének megkönnyítésére szolgá
ló lesz s ahol eltűnnek a sötét, 
egészségtelen udvarok és roska
dozó házak- Az uj város büszke
sége, a szervezett munkásság uj 
szaktanácsi épülete, illetve palo
tája lesz, illetve a szakszerveze
tek háza, mert hiszen ebben a 
monumentális épületben helyet 
találnak majd az összes kolozsvá
ri

A tatárőrség a tettenért cserepes®, 
banda tagjait hétfőn délelőtt, átadta 
a nagyváradi ügyészségnek.

Biftat érti hrtniáusokal cseapászO bandái 
tarléztattak le a határén

NAGYVÁRAD. — Többmilliós ér- nagymennyiségű dollár & RíKSy EfL 
tékíi brilliánsokkal és egyéb arany- ríilt elő a csempészektől, 
nemüekkel, dollárokkal jól megrakott 
tiltott határátlépésben mesterkedő 
társaságot- füleltek le a határőrök. A 
hatá,rátlé)M'scn tel lenért társaság tag
jait: BachniMin Ariihur és Bach- 
mann Adóm birkaresti, Lebovits Ke
lén .szatmári, Fischer Izrael és Rot-h 
Sándor nagykárolyi lakotokat, a. ha
tárőrök letartóztatták. Átkutat ősük 
során egy darab egymillió kilcnwzáz- 
ezer lej. egy darab egvpiíHió lej ér-

• tékii brilliáns. több kisebb, de. <gyiit- 
fesen ismét inil'iós értékű briliáns,

Idő^árásieleülés
A Norvégia: felett keletre húzódó 

bevés viharciklon hátoldalán. An
glián és Franciaországon át hide
gebb óceáni levegő tör előre. Kö- 
zép-Európában egyelőre tovább 
tart, a meleg délnyugati ural
ma, de egyre erősebbé válik az 
idő

Erdélyben hétfőn átmenetileg 
változóan felhős, általában száraz 
és enyhe volt az idő. Kolozsváron 
délben 18, este 9 órakor 8 fokot 
mértek. A légnyomás este 758 mm, 
alig változik.

Várható időjárás szerda délig: 
Ma délnyugati szél, főleg északon 
erős felhőzet, több helyen cső. 
enyhe idő. Holnap: északnwtgatira 
fai dúló élénkebb szél, változó fel
hőzet, sok helyen futó zápor. A 
hőmérséklet csökken.

Hozfk műsora:
KOLOZSVÁR:

CAPITOL: Fekete gyémánt. Elő
adások: fél 4, fél 6, fél 8 ég fid 10 
órakor.

FORUM: Jelentkezzetek a boidorr*  
ságra. A legújabb francia film. 
1948-as produkció. Előadások kez
dete 3. 5, 7, 9. Matiné 11-kor.

POPULAR: Jelentkezzetek e. bol
dogságra. A legújabb francia film, 
1948-as produkció. Előadások kez
dete fél 4, fél 6, fél 3 és fél 10. Ma
tiné fél 12 érakor.

SELECT: A fekete gyémánt. Ga- 
bsy MorL-jy és Charles Vnncl fősze
replőkkel. Előadások kezdete: 3, 5. 
7, 9 órakor.

URÁNIA: Stan és Bran remek üz
letemberek.

NAGYVÁRAD:
SCALA: A kis Ukotóslcdfi?;. 
órakor.
CORSO: Mi, pyerwrfcck. 3, 

órakor.
TRANSILVANIA: Gavroche PArte 

gyermeke. 5. 7 és 9 órakor.

7,
9

7, 9

BUKAREST. (Agerpres.) — Az 
ipari, központok vasárnap délután, ér
tekezletre hívták össze az üzemek 
igazgatóit, hogy az 1949. évre óiké

tat megadják. A megyei tervgazdál
kodási központok az üzemek nagy 
részével felvették az összeköttetést, 

sritradő*  áltáános “gazdasági tervhez hogy minden segítséget megadjanak 
szükséges utasításokat és irányvona- a terv előkészítésének (munkálataiban.

Pamutot vásárolhatnak a gazdák a Comsarnak 
eladott vágómarha után

KOLOZSVÁR. — A kereskedelemügyi és élelmezésügyi miniszr 
tórium kolozsmegyei kereskedelmi igazgatósága felhívja azokat a 
kolozsmegyei gazdákat, akik a „Comcar" (volt Sovalcar) állami 
kereskedelmi társaságnak vágómarhát adtak el és az eladási jegy 
birtokában vannak, az apáhjdai szövetkezetben pamutot vásárolhat
nak. Minden egyes eladott vágómarha után 4 és félkiló pamutot 
kapnak hivatalos áron, ha felmutatják a Comcar-tól kapott átvételi 
jegyet.

A Román Népköztársaság
Akadémiájának ünnepélyes ülése

BUKAREST. — A román rádió 
éjféli hírszolgálatának jelentése 
szerint tegnap, október 18-án dél
ben, ünnepélyes keretek között 
megnyitották a Román Népköz
társaság Akadémiájának első ülé
sét.

A munkásosztálynak és a Ro
mán Népköztársaság vezetőinek 
arcképeivel és szobraival díszített Gheorghiu-Dej első miniszterel- 
teremben megtartott ünnepélyes nökhelyettes üdvözölték a megje-

vet, valamint számos közéleti sze- zett és a népi demokratikus fejlő- 
mélyigég. '' ..............

Pártat C. L, a Román Népköz
társaság Elnöki Tanácsának elnö
ke, az Akadémia tiszteletbeli el
nökének megnyitó szavai után a 
kormány nevében Groza Péter dr. 
minisztere’nök, a Román Munkás
párt nevében pedig Gheorghe 

dés szolgálatában álló Akadémia 
hivatásáról és annak jelentőségé
ről a szocializmus felé haladó Ro
mán. Népköztársaság politikai, 
kulturális és társadalmi életében.

Az ünnepi ülést Nicolau 'Gheor
ghe zárta be, aki a Román. Nép
köztársaság Akadémiája által el
fogadott határozatot, olvasta fel, 
amelyben á nép szolgálatában álló 
Akadémia hivatását és szerepét 
szögezték le, valamint azt a tá
mogatást, amelyet a népi kultúra. , ~í , . A® üdvözlő szavak elhangzása luvguiooi, —

esa es a kormány tagjai, a dipló- után, Traian Savulescu miniszter*  továbbfejlesztése érdekében a Ro
máeiai kar, élen Szerghej Iváíio- elnökhelyettes, az akadémia elnö- mán Munkáspárt, a munkásosz- 
vics Kaftaradze, szovjet nagykő- ke (beszelt az ‘újonnan átszerve- tály ^csapata kifejt.

Kolozsvár városrendezésének 
nagyvonalai tervei 
Uj szakszarvezati székházat építettek

jelenig a nagy üres térségen a 
tyukpiac áll. Ez a telek már;s a 
szaktanács tulajdona. A palota 
előtt gyülekezési tér lesz, melyre 
az uj, jövőbeni Kolozsváron a 
inegl'sztitott és rendbeszedett Fel
legvár néz majd le.

Magának az épületnek érdekes
sége, hogy három részből ál), 
tehát folytatólagosan építhető 
fel. A főépület hétemeletes. s:ma- 
íalu, a modern épikezési stílus 
példája. Tárgyaló termeibe két
ezer ember, magában a nagy gyű
lési-eremben 1000 ember fér be 
egyszerre.

akus7tukája lesz s minden hely
ről egyformán látható lesz az 
előadó.

A tervből tisztán kibontakoz
nak az épület egyes elemei: ta
nácstermek, irodák, mosdóhelyi
ségek- könyvtár, külön sakk és 
billiáraterem. étkezde, az alag
sorban kantin és kuglizó. Előcsar
nok vezet be a házba, amelynek 
érdekessége, hogy lépcső helyett 
menedékes szerpentinül visz fel 
benne az emeletekre. Ez a meg
oldás az építészet legújabb vív
mánya, melye1 már használnak a 

A teremnek tökéletes Szovjetunióban is.
____________ fiDSKSS ■HMBBi

I FIGYELEM! FIGYELEM!
Felyó hó 19*é»  »yilUt meg a

,,C<U*U  “MOami érahág
pontáru osztálya a Dózsa Gyrírgy-u» 18 ss. alatt |

Feni’ nappal kezdődőleg eladásra kerülnek az alábbi 
CENTROCOM TEXTIL által kiutalt pontáruk:

szakszervezetek

VÁROSRENDEZÉSI TER
VEK

Az egyik terv a város jövendő 
rendezésének rajza. Tisztán lát 
ható, hogy a közcllátás inegköny- 
nyitésének érdekében a jövőben 
a Tőköziekedéni vonal a Szamos 
melle11 fut végig. A főd látási kör 
zcl a terv szerint a jelenlegi Vá
góhíd melletti ócskapiac hatalmas 
területén lesz. Ide kerülő nélkül 
érkeznek majd az ellátási ütőéren 
fekvő falvak terményei. id<- tor
kollik minden ut. Aki ránéz a 
környék és Kolozsvár térképére, 
azonnal szemébe tűnik, ez a lény.

7i tPrvrajzkiállitás kilencven 
százaléka az uj .szaktanácsi palo 
ta belső és külső terveit mutatja. 
E tervekből egy valóban nagy 
szabású, teljesen mai és korszerű 
elgondolásn épület bor.' .Rozik ki-

Az uj palota a Szamos menten- 
a jelenlegi Bari'iu-utcu Karolina- 
tér felöl: oldalán les:, olt. <>b‘d

cm. széles 
cm. széles

10.000 m. atica
10.000 „ fehérilelt america
4.?25 „ teniszflanel
1.679 „ barch 4

Só) .. noupÁi:
1.713 . Lórién

47;; . íi rfi kabíjtszovel
924
039

„ Férfi ruhaszövet 
, női kabútsz'jvct

280 « női ruhtiszövcl
i>lti . ingseu ern
723 . minlés s-lvem
rs M 'ebern-’m1 -e yem
ti Mir ’u *m
31 Crep tacone «"Ivem

2 IC- „ Crep Reo'ih' c seivem
5 >1 „ női Scrge bele.-
o i 5 „ á'r'i Sei^c bélés 70
123 „ íéríi Sergc bélés 1 10
b()4 „ ujjnbélcs
550 drb. fejkendo
500 tuc- férfi zokni
60 . női hsr snya

716 m. törülköző
577 . zseikendő
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Felelős

Ssivességfwv&i*
Este hét óra. Biharszentandrásiról gyalogszerrel érkeztünk Félixfür- 

Vüte: ott van hat tagunk. A MNS; tisztújító választásaival kapcsola
tos szervezési és nevelési munkát véjezzük. Velünk van Bíró Ágnes ifjú
sági szervezési felelős és Kakas János MNSz szervező is. Majd Félixről 
újból gyalogosan idulunk vissza Vár ra, mert ilyenkor nem indul vo
nat és estére otthon kell lennünk.

Ballagunk az országúton, mikor 'irtelen Kolozsvár felől autólámpa 
fénye. világítja meg az utat. A hali meg nem jött fel, mélysötét az 
őszi éjszaka. A gépkocsi tűikül, ma hirtelen megáll.

— Üljenek be — hangzik a kedves, hivó szó.
Az autóban hárman ülnek: két férfi és egy nő. Mégis helyet szo

rítanak nekünk. Az utasok: egy ház ispár és egy fiatal férfi.
Munkánk iránt érdeklődnek. A asszony erdélyi, jól beszél magya

rul, a férje csak románul beszél és az a fiatalember is, aki bennünket 
a kocsiba hivott. Fáradtak vagyunk, jól esik a puha kocsiban megpi
henni.

Kérdésünkre az asszony tolmácsolja a többieknek a feleletet. S a 
búcsúzáénál, mikor szívességüket megköszönjük, bemutatkozik: Theodo- 
rescu Gheorghe a neve. Kiderül, hogy a Tájékoztatásügyi Minisztérium 
kiküldöttje, s valamennyien bukarestiek.

Számunkra nagyon tanulságos volt az eset. Ma olyan emberek utaz
nak autóban, akikben van emberi e yüttérzés, segiteniakarás és szeretet. 
Sietős útjukon is megállítják az am yy is megterhelt kocsit, nem hajta
nak el felelőtlenül a dolgozó ember mellett. Most tehát igy köszönjük 
meg az autó utasainak a szivességfavart. Ez a történet pedig azt mu
tatja, hogy változik mindenben a világ, s az élet.

JAKAB MÁRIA.

FELKÉRJÜK LAZA GIZELLA 
Kolozsvárt tartózkodó temesvári 
testvémőnket, hogy azonnal jelent
kezzék ezenkesztőséízünkben.

A hakomszékmegyei nők 
8400 munkaórát áldoztak az újjá
építési és sánejavitó munkának. 
1800 nő végezte ezt a nagy telje
sítményt. Valamennyien a Romá
niai Demokrata Nők Szövetségé
nek tagjai.
A SÜKET-DEMETERFALVI Föld

munkás Szakszervezet ifcigjai hat uj 
hidat építettel: fel rohammunkával. 
Az önkéntes újjáépítő munkában 
Lájcsek József, Novak Lajos, Nyíri 
Elek és Szász János tűntek ki.

A MOSZKVAI MOTORKEREK- 
PÁR-GYAR dolgozói tizenegy hó
nap alatt telj esi tették az idei 
munkatervet. E teljesítménnyel a 
munkások mintegy 11 millió ru
belt takarítottak meg.
FILM-MEGUJITÓ GYÁRÁT ala

kítottak a Szovjetunióban, ahol tö
kéletesen megoldják a szakadó fil
mek kérdését. A megrongált filnr 
szalogot a gyárban teljesen rendbe
hozzák s ezáltal jelentősen meg
hosszabbítják a film életét.

* MEGHÍVÓ. A Bolyai Egyetemi 
Atlétikai Club 1948 október hó 
21-én délután 6 órakor a Mátyás ki
rály szülőháza nagytermében rend
kívüli közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: Beszámoló, a zár
számadás beterjesztése, tisztikar le
mondása, az egységes egyetemi 
sportegyesület előkészítése, indítvá
nyok.

ELLOPTÁK A PONTKÖNYVEIT 
Takáes Mártonná Gólya-utca 3 szám 
alatt; lakosnak. A Victoria szövetke
zet Szabadság-téri üzletében vásá
rolt s a tömegben valaki a tagsági 
könyvét, személyazonosság; igazol
ványát es hat pontkönvvet észrevét
lenül kivette a kosarából.

FALUMUNKÁN A FODRÁ
SZOK. A marosvásárhelyi. fodrá
szok önként jelentkeztek fmlninun. 
kára vasárnaponként. Már nem 
kellé sorsot húzni, hogy ki menjen 
mert a munkásság cnegértetfe az 
idők ,-zrivát ó- önként vállalja a 
többlet munkát.
ÚJABB 27 NÖVENDÉK TETTE 

LE SIKERESEN A VIZSGÁT a 
marosvásárhelyj repiilőiskclában. Az 
ötödik hónapja működő marosváiár- 
hclyi motomélkiili rcpiilöhkola 27 
növendéke vizsgázott. |c sikeresen ok
tóber 8-án

* HÁZASSÁGI HÍR. Náthán Éva 
és Lupás György dr. Kolozsvár fo
lyó hó 14.cn házju'.ágol kötöttek. 
Minden kii'ön értesítés helveți.

* eljegvzest hír. iicnezén 
Z-n-.kn Kolozsvár é- Dinién András 
vargy.ss; unifárin- lelkész jegyeseik.

KOZÁRVÁR (Levelezőnktől.) 
— Kczái váron, a szamosmegyei 
kisközségben élő szervezet a Ma
gyar Népi Szövetség. Becsületes 
dolgozó íöjdmüvesek kezében van 
ott a vezetés, azokba helyezték 
bizalmukat a most lezajlott veze
tőségi választás alkalmával a 
szervezet tagjai. A népellenes 
zsirosgazdák befolyása a vezetés
be már csak rossz emlék csupán, 
s egy emberként sorakoznak fel 
a falu dolgozót, hogy megvívják 
harcukat, a falu osztályharcát, ki- 
zsákmányolóik: a falusi tőkések, 
a zsirosgazdák ellen-

Esténként — s korán teszik 
ezt, mert már hamar „leszáll az 
este — a székházban összeülnek 
a tagok és megtárgyalják a tenni
valókat. így tör*  ént ez néhány 
nappal ezelőtt is A lámpa gyér 
világánál a fényes jövőről folyt 
a szó. a ma tennivalóiról, melyek 
biztosítják a boldog holnapot.

Előbb a legégetőbb kérdést, az 
őszi vetési munkákat tárgyalták 
meg, majd arról esett beszéd- 
hogy a Községi legelőt verseny
ben kell megtisztítani. Akadt is 
bőven jelentkező az önkéntes 
munkára.

Nagy- eredmények — több tennivaló 
szédtárgy. Nagy segítséget jelent 
ez a falusi dolgozók számára, hi
ányzik azonban még a megfelelő 
mennyiségű szövet- és gyapotáru, 
de ezen akarnak segíteni Kozár- 
vár dolgozó földművesei, amikor 
elhatározták azt, hogy jobbat és 
többet termelnek földjeiken, hogy 
ezzel hozzájáruljanak az ipari ter
melés fokozásához, ők is segít
sék a városi dolgozókat-, akik min
den támogatást megadnak föld' 
műves testvéreiknek.

Fordítottak aztán a beszéd fo
nalán. Számba vették azt, hogy 
mit tudnak, s mi mindent kell 
még tanuljanak- Megvizsgálták a 
lassan szaporodó könyvtár anya
gát és megállapították, hogy ami 
van — az bizony kevés. Néhány 
brosúra, s néhány könyv mind
össze. És meri a kozárváriak ta- 
nulnivágyó emberek, elhatároz
ták, hogy kiegészítik a könyvtá
rat. Vásárolnak egy-két szépiro
dalmi munkát és sok politikai fel
világosító anyagot tartalmazó 
könyvet, hogy tudásukat fejleszt
ve nagyobb erővel tudják vissza
verni a nagygazdák reakciós tö
rekvéseit. Mert bizony azok még 
mindig rémhírek terjesztésével 
igyekeznek elhinteni a nyugtalan
ság magját, a felvilágosulatlanok> 

! a hiszékenyek között.
Egyre pislákolt a lámpa, s a 

kozárváriak egyre szőtték a szót. 
Megtárgyalták a gazdasági kérdé
seket is. A malomban dolgozók 
bitszámoltak arról, hogy az álla
mosítás óta nagyot lendült a ter
melés, s a sok haszon nem a tő
kés tulajdonos, hanem a nép zse
bébe folyik be. Majd a szövetke
zet kérdése volt a következő be-

Van a községnek kőbányája is. 
Innen termelik ki az építőanyagot 
a kozárváriak, innen jut ingyen 
építőanyag a szegénysorsu föld
művesek részére. A bánya és ol
csó bankkölcsönök sok kozárvári 
szegény embert segítettek ki a 
nyomorból. Földet a kormánytól 
kaptak, házat a kőbánya anyagá
ból építettek, állatot p-dig a 
Nemzeti Bank kölcsönéből vásá
roltak. Akik néhány esztendővel 
ezelőtt nincstelenek voltak, ma a 
maguk gazdaságában a maguk 
urai, s elégedettek sorsukkal.

Végül az asszonyok is beszél
tek. Beszámoltak arról, hogy be
kapcsolódva a Romániai Nők De
mokratikus Szövetségének moz
galmába- házról-házra járva leel
lenőrizték a tisztaságot, hogy 
megelőzzék a kiütéses tífusz ve
szélyét.

Jócskán eltelt az idő, nagyot 
vándoroltak a csillagok az égbol
ton, amikor véget ért a gyűlés. 
Utána szétszéledtek, lepihentek a 
derék kozárváriak. Erőt gyűjteni 
egy uj munkanapra. Uj megvaló
sításokra a szocializmus építésé
nek utján.

Felsélöna
a vetési munkálatok élén!

KOLOZSVÁR. — Az őszi vetési 
munkálatokát októbe,r 15-ig Magyar- 
fe.nos'f“n. 80, Magyarn agy kapuson 98, 
Magyarkiskapuson 100, Gyaluban 85, 
Magyarlónán 98, Tordaszewf.ászlón 
100 és Felsőlónáji 80 százalékban 
hajtották végre. Az ellenőrzést végző 
közegek a vetési bizottságot a jegy
zővel az élen minden faluban a föl
deken találták, afnint szántó-vető 
földművesek munkáját irányították.

Az elért eredményekről minden fa-

VASÚTI TOLVAJT FOGTAK EL 
PERJÁMOSON. Pana Györgj.! 
cscndőrőrmester alapos gyónnotok I 
alapján rajtaütésszerű házkutatást 
tartott Vernica Dumitru raktárkezelő 
lakásán és a pár nappal azelőtt meg
dézsmált gyapjas bálák tartalmának 
nagyrészét megtalálta. A tettes bűn
társa, Sandea Damian váltókezelő 
volt. Népbiróság elé korúitok.

KÖZEL 50 EZER LEJT GYŰJ
TÖTTEK A RDNSZ NŐI a napközi 
otthonok gyermekei javára. Ezt a 
hatalmas összeget a Romániai Demo
krata Nők Szövetségének' kerületi 
asszonyai és aktivistái gyűjtötték 
össze. A szép eredhnénv bizonyítéka 
annak, hogy a város közönsége meg
értette a gviil és fontosságát

ÉTKEZDÉK AZ "ÚJONCOK
SZÁMÁRA. A 48-as korosztály 
bevonulásának idején október első 
napjaiban a Romániai Demokrata 
Női: Szövetsége .az ország kűlön.- 
bÖ7.ő városaiban & á bevonuló 
központokban étkezdéket állított 
fel az újoncok számára. Az ország 
területén többszáz ilyen étkezde 
működött.
MEGKEZDŐDHET A FOLYA

DÉKTÜZELŐANYAGGAL VALÓ ___  _ ________  ____________  c_____ _______
FuTÉS, A. kereskedelmi és élelme.'rnegkezdodtek. Az első versenynapon Róza (Dermata) 1010 p. 6. Rostás 
zésügyi minisztérium közli a fc0ya-[96 férfi és 19 nő nevezett be a Ilona (Dermata) S72 p. 7. Balc Eu- 
dékfütőauyagot használó fogyasztok-[küzdelmekre, akik közül többen igen genia (Vasas) 958 p. 8. Pavleriko Ta

mara (U) 903 p. 9. Moldovan Maria 
(Dohánygyár) 875 p. 10. Bereczki

'.et kérdése

Inban a vetési bizottság és az ille
tékes személyek közreműködésével 
jegyzőkönyvet vettek fel. A jó mun
ka példaképét örökíti meg a felső
iénél munkálatokról fejvett jegyző
könyv.

Folsclónán a jegyzővel az élén a 
vetési bizottság tagjai irányítják a 
mezei munkálatokat. Egyszerre 107 
ekével és egy ve tógéppel dolgoztak 
a földművesek. A megművelendő 
föld 80 százalékát már bevetették.

Radu'escu (Hadseres) Grösll (Vasas)
a feoloiswásí népi trmtiori verseny

KOLOZSVÁR. — A népi triatlon- p. ,3. Bele Maria (U) 1171 p. 4. Te-
verseny küzdelmei Kolozsváron is pilovan Claudia (U) 1068 p, 5. Hann

' ..................... >.6. Rostás

kai. hogy megkezdhetik as épületekjszép teljesítményt értele el. 
fűtését. Egyben közli a minisztérium, i 
hogy a fogyasztók saját maguk be
szerezhetik a részükre kiutalt fűtő
anyag mennyiséget.

ELMARAD a bőrgyógyászati 
szakorvosok országos értekezlete. A 
nemi- ós bőrgyógyászati értekezlet 
előkészítő bizottsága közli az. érde
keltekkel, hogv a konferencia, amely, 
nek megtartását, október elejére tűz
tek ki, technikai okokból elmarad. 
Az. előkészítő bizottság felhívja a- 
orvosok figj’elmót, hogy az előzőte- 
határozat értelmében közleményeit 
m.áso'atát küldjék e| N. Dirritrir 
dr. orvos címére. Dőrgyógvászali kli. 
nlka Bukarest Spitalul Colcntiiui.

MILLIÓS ADÓCSALÁS. Vasaló- 
pol Nicolac és Botra C. a temesvári 
Standard harisuvagvár volt igazga
tóiról kideriteftók, hogy nagyméretű 
ndóesalást követtek cl. Bolea .8 uirli ’ 
.351.250, Vntalopol pedig 1.861.060 
leijei károsította meg az államot. 
Mindkettőjük ellen eljárást indi. 
tottak.

j Férfiak versenyében: 1. Radulescu 
(Hadsereg) 1G80 ponttal. Az elért 
eredményei: 100 m. síkfutásban 11.6 
mp. Távolugrásban 552 cm. Sulydo- 
básban 11.13 m.

2. Ciociou (U) 1650 p. 3. Onet'e (U) 
1586 p. 4. Gallos (U) 1496 p. 5 Videa 

l(Hadsereg) 1246 p. 6. Stan (U) 1336 
p. 7. Hambrich (BEAC) 1358 p. 8. 
Ncnkov (Hadsereg) 1235 p. 9. Pasca 
(REFHOSz) 1212 p. 10. Fetti (BEAC) 
1207 ponttal.

Lányok versenyében: 1. Grösli 
Mercédesz (Vasas) 1223 ponttal. 
Eredményei: 100 m. síkfutásban 14 
mp. Távolugrásban 395 cm. Súly do
básban 749 cm.

2. Domokos Mária (Dermata) 1207

Hintrí BE£C
a kerüliv’v jversQr y

ftyujxítíse
KOLOZSVÁR. — A lolozsvári 

Vívó Alkcriilet szombaton rendezte 
meg kiesési rendszerre, nz idény 
első vivóvemenyét. Tóniit (sban: 1. 
Hintz Gábor (BEAC), 2. Ihat Zoltán 
(BEAC), 3. Muntcanu Pi.ü (TI), 4. 
Azol’a Lajos (U). Kardnw.vban: 1. 
Hmtz Gebor (BEAC), 2 Kökössy 
Mihály U3FAC), 3. Lázár György 
(BEAC), 4. Szakáts László (BEAC). 
Női tőrvívásban: 1. Hln z Gábornó

Anna (Dermata 863 ponttal.
A középiskolások válogató verse» 

nyét szerdán és csütörtökön délután 
4 órakor tartják meg a „Gheorghiu- 
Dej‘‘ sporttelepen, melyen 23 éves 
korig bárki résztvehet, aki nem 
nyert eddig országos bajnokságot

Ferenczi, Bálint és Copil 
a válogatott keretben

BUKAREST. — A Labdarugó Szövetség hétfőn reggel táviratilag 
Bukarestbe rendelte Ferenczit és Bálintot, akik a vasárnapi HA elleni 
mérkőzésen nagy sikerrel állták meg helyüket. A válogatott keret tagjai 
között van Copil is az U Kitűnő csatárjátékosa, áki valószínűleg az If
júsági válogatottban a balösszekötő posztjára kerül.

Az erdélyi csapatok jó,okosat közül az ICO-ból Váczi, Tudósé, Bó
dé, a Vörös Hajnal csapa'ából Guta, az ITA-ból Bakucz, Farmati, Páll, 
a Jiul-ból Costica Marinescu, Paraschiva, a Politechnicából Andrei Ra- 
dulescu, a temesvári CFR-ből pedig Rittcr és Woronkovszky kerültek a 
válogatott keretbe.

A Bukarestben és Budapesten játszó válogatottakat csak a szerdai 
edzés után állítják össze

LEGÚJABB

SZERKESZTŐI ÜZENET

AGOD SÁNDOR NAGYVÁRAD. 
PályÁnt/a szánt írásait küldje a Ro 
mániái írószövetség Magyar Cso
portja címére (Kolczsvár, Szabadság 
tér 5 szám), feltüntetve a kéziraton 
hogy mj a cé’ja velei A magyarJ(BEAC), 2. Cseh Károlyn' (Doona- 
cșoport rendeltetési helyére továb-i(a), 3. Papp Éva (Dcrmafn), 4. dr. 
bitja a kéziratot |Domány:ncznó (BEAC).

OrssedSSátottáSí
a bulicirastbess jáírsá magyar 

v-sEogafetíaí
BUDAPEST. — A háromtagú válogató bizottság hétfőn este össze

futotta Magyarország válogatott labdarugó csapatát, amely vasárnap 
Bukarestben a RNK válogatottja ellen játszik. Ez a 11 a következő:

Groslls — Lóránt, Balogh II. — Rózsik, Börzsei, Zakariás _  Egresi
Hidegkúti, Deák, Puskás, Tóth III. ’



|| Szinház és Operaa kolozsvári iskolai bentlakásokba 
való felvételről

Az érdekelt iskolák igazgatósá
ga értesíti a vidéki tanulókat, 
hogy Kolozsváron az 1948—49. 
iskolaévben egyelőre a 
iskolák mellett működnék ifeer- 
nátusok:

1. számú leányliceum, i 
tusa a Horea-ut 51. szám alatt 
(volt SxzreteAáz).

1. számú f.uLceum internátusa 
a Kossuth Lajos-utca 9. szám 
alatt (volt Unitár-us Kollégium).

2. számú fiuliceum. internátusa 
a Kogainiceanu-utca 13. szám 
alatt (volt Református Kollégium 
internátusa).

Pedcgóylii fiúiskola. intemátu- 
sa a Kogalöiwanu-utca 2. szám 
alatt (volt piar sta iniemátus).

A fenti intemátusok felveszik 
más iskolák növendékeit is az 
Iskolaközi Nevelő Tanács alábbi 
tájékoztatója szerint:

AZ ISKOLAKÖZI NEVE- 
LÖTANACS 
TATÓJA

szerint a III. kategória tanulóival
is betölthetök.

Az internátusba való beiratko
záskor m nuvn tanuió előre fi
zeti ki a két és félhónapra (októ-. _ . , ,; _ ,, •

. bér 15—december 31-igj eső dijat, Bulicsov ég a töb- vekkel,
internă- hogv az élelmezéshez szükséges aie^ * c™ü érdekes színmüvének, a

■ ■ • ‘ ........................ sajnpadravitele van sqron.
iJegor Bulicsov és a többiek"

Hivatnloș évadkezdés után, elő- kok és ismeretterjesztő hangver- nak ezt az intézményét, mind mü- 
retekintö bizakodással várjuk a senyék is szerepelnek az opera já- sordsuabjaink megválogatásában, 
kolozsvári Állami Magyar Színház tékrendjében, népies gyökerű s a mind előadásaink kivitelezésében, 
ezutáni munkáját, amelyben — széles tömegek érdeklődésére szá- mert, hiszen a nép államában az 
ma, esti bemutat áriban i— Maxim mot tartó zenekari és énekes mü- állami színházaknak, ez is egyik 

és nem is legkevésbé fontos hiva
tása.

Várjuk e látogatások minél sű
rűbb viszonzását színházunk néző-

ezutáni munkáját, amelyben

Erdemes e helyen idéznünk a 
kolozsvári Állami Magyar Szili- VÁ X 'X- ' S * I'UDU V13ZU1IZUSU.L ÖZdllHiULillK liCZAJ-

1934-ben. Sztániszláyszkij rende- csMatbaTa^sínttaa^STSegje' terén’ Ez a szinház a néP R-zinhá- 
zAc.AH,.,, J. mnari«r.H csoidLoun a.„öcanteia DÜH megje-

TÁJÉKOZ-

kezó alap létrejöjjön.
A többi részletek havonként, 

szintén élőre fizo-endök, azaz 
1949 januárjára pl- 1948 decern» 
bér 1-én.'

Az internátusi és konviktusi dij 
havonként értendő, tehát nem 
számítandó le belőle a vakáció.

Különleges esetekben, az iskola 
igazgatóságártak á jóváhagyásá
val, pénzbeli fizetés helye.t ter
melő szülőktől, jóminségü, a kö
vetkező egész évre megállapított 
terménybeszolgáltatás is átvehe
tő: 150 kg. buza, 100 kg, kukori
ca, 120 kg. burgonya, 150 drb to
jás, 20 kg. hagyma, 20 kg- pa- 
szuly, 40 kg. káposzta, 5 kg. főtt 
paradicsom, 6 kg. olaj- 6 kg. zsir, 
5 kg. szalonna, 6 kg- íz, 2 kg. 
méz, 8 kg. jufeuró, 3 kg, cukor, 
20 kg. sárgarépa, 8 kg. pstiuzse- 
lyem, 2 kg. celler, 10 cékla- 3 
kg. szappan.

Ennek a mennyiségnek egyház 
mada az év kezde.en adandó be, 
a többi pedig két részletben.

A nem megfelelő élelmiszerek 
visszautasitandók, ezeknek, va
lamint azoknak a cik.cknek az 
ellenértéké, melyekét a szülök 
nem tudnak beszolgáltatni, az is 
kóla igazgatóságánál megtalálha
tó és az Iskolaközi Neveiőhinács 
által jóváhagyott díjszabás szerint 
f.zetendö.

A fent említett terménybeszol
gáltatás mellett ezek az élelmi
szerrel fizető tanulók a napi hús, 
tej, fűszer és gyümölcsbeszerzésre 
küiön havi pénzösszeget fizetnek: 
1. kategória ■—• II. ka'gória 500 
lei1. III. kategória 800 lejt.

Mmden bentlakj_ tanuló az év 
kezdetén köteles még 2 drb kony- , -, - , - . „ — -—- --------—....... .. *-- j--,
hai törlőruhát és 1 drb kender- vrt0fe~3thí mentei végbe, ammok erődítettyeinJalek népünk, Népköz
zsákot beadni a bentlakásnak. eves, Jvtmedeș táraságunk látja hr
Ezek az intézet tulajdonát képe- a^att sem tüdtak kozeljufni a dezesbep áttértünk a kuxwsog 
zik, nem adandók vissza kilépés- megvalósuláshoz. E változások előkészítés munkájára, mely iá;

« tartat. &,«: ..a- «șfe
tolásái követve. NépktolArwá-

güket egyes kolozsvári nagy ipari 
üzemek dísztermének a színpadán 
kezdték meg Csehov „Leányké- 
rés“ és egy szovjet iró „Haris
nyagyár" cimü darabjával. E kez
deményezés világosan mutatja, 
hogy a kolozsvári Állami Magyar 
Színház művészei tudatában van- 
nak a szerepnek, mely a munkás- 'kel ujra életre az újonnan szer
tömegek művelésében vár rajuk, vezett Népopera közeli megnyilá- 
nhnt cselekvő tényezőkre. Megta- sjVal. Sietünk leszögezni azonban, 
lálták az eszközt. — s nagyon al- nemcsak hagyományfolytatás az 
kalmrs, eszközt —a. nehézségek le- egyedüli célunk, ennél jóval több 
Résére, , megértették hogy é jelentősebb a teljesítésre váró 
színházuk epületenek a tatarozása kiadatunk: a közelmúlt három 
nem foszthaba meg a dolgozó né- évtizedének romboló, a polgári 
pet a szinhazlataș lehetőségéből. kultura szennyét terjesztő, silány

Végül, a kép kiegészítéséül, — operettkultuszát számoljuk végleg 
az Állami Magyar Színház és f®l és egyben lerakjuk az élet és 
Népopera műsorfüzetéből — idéz
zük Szentinlrei Jenőt, az Állami 
Magyar Színház és Eisikovits

zésében, ti moszkvai Művész Szín
házban került először közönség 
elé. Magyarra Gábor Andor fordí
totta. A színmű időbeli kerete: a 
cárjzműs összeomlása — s a tár
gya, ebben a keretben: — a máj
beteg Jegor Bulicsov egyéni rom
lásán s, környezete kicsorhult fon- 
dorkodâșân keresztül az oppsz 
tőkés társadalmi rend haldoklása, 
sem javas, sem egyéb közbelépés
sel nem másítható összeomlása. 
Mindehhez a születő uj világ iz
mosodásának a. hírei adnak kísé
retet 8 befejezésül — az összeros- 
kndt Bulicsov fölé — már a fel
lángoló forradalom győzelmes 
hangja tör be a színpadra.

A közeljövőben nyitó Népopera 
évadkezdő darabja a Kodály Zol
tán „Háry János“-a, További já
téktervén szerepel többek között 
Erkel Ferenc „Bánk bán“_ja, 
Smetana „Eladott menyasszonyba, 
Muszorgszkij „Szorocsinszki vá- 
sáry cimü vigoperája, Kodály 
„Székely fonó"-ja és mások. A _______ ________
dalműveken kivül népies táncjáté- Miksát, a Népopera igazgatóját:

Sgentlmrei Jenőt

A NÉPPEL ANfPÉRT
‘ A- szokottnál később -nyitja dott a szocialista versenybe. Test- 
m&g kapuit szirhazunk ebben ■ az véj^zijiházaivaJ & román Nemzeti 
évben. Az évzárás óta eltelt hó- Színházzal és Állami Operával vív 
napok azonban nem a tétlen he- barátságos mérkőzés november 7. 
nyelés,, hanem áz erőgyűjtés, a tiszteletére,.Sem. mennyiségi, Bem 
külső és belső megújhodás hónap*  minőségi tekintetben nem akarunk 
jai voltak., alulmaradni ebben az egymást és

Népköztársaságunk életében o önmagunkat lelkesítő, építő, erősi- 
hanapo-r alatt olyan mélyreható tő küzdelemben, mert tudjuk, hogy

évtizedek társaságunk, látja hasznát. A ren- 
: a közösségi 

természetesen nem hagyták ,,órin- tere' nyit” a~ bírálat “és önbírálat 
tétlenül a színjátszás területet szellemének érvényesülésére. Egy
sem. Tagjaink ideológiai és,művé, más próbáit látogatjuk,

Az Iskolaközi 
megállapította az 
vári iskolák imernátusainak és 
konviktusainak a dijait az 1948 
r-49. iskolai évre- Ezek a dijak 
az iskolareform d:mtikratikus szel
lemének megfelelően úgy állapít
tatlak meg, hogy minden tanulni 
vágyó munkás, tjsztvselő és fa
lusi gyermek részére lehetővé te
gyék a középiskolák látogatását.

1. A köllektivszerződéses mun
kások és a két hektár földnél ke
vesebbel rendelkező szegény pa
rasztok gyermekei teljes ellátás
ért, illetőleg reggeli, ebéd, va
csoráért 1650 lejt fizetnek havon
ként intemátusi és konviktusi díj 
fejében. Ez az összeg megfelel egy 
tanuló havi ösztönd-jónak.

3. A vagyontalan és 5000 lej 
havi jövedelemnél. kevesebbel 
rendelkező köz-isztviselő gyerme
kei lakásért ég ellátásért 2200, 
csak kosztért 2100 lejt fizetnek 

. .havonta a konviktusban. illetőleg 
a bentlakásban-

3. A többi tanulók részéről 
kosztért, bentlakásért 3000> csak 
ellátásért 2800 lej fizetendő.

Az internátusi férőhelyekből 50 _ , ..
százalék az I. és II. kategóriához (két váltásra), sza'mazsákot, vagy 
tartózó tanulók részére tartandó matracot, párnát, pokrócot, vagy 
fenn a következő megoszlás sze- - ’ ’ ............................
rint: ' . .

I, kategória 30 százalék- II. ka
tegória 20 százalék, III. kategó
ria 50 százalék.

Amennyiben az I. és II. kate
góriából nem fenne elég kérelme
ző, a szabadon maradt helyek a 
fentebb nusáHanitott fel t l°k

A Bolya? Tudományeffya»em 
marosváíáfh’lyi Djatfvadő Hivatalának 

közleménye a diákéi Mózesi 
és bennlakás! ügyekben

haladja, azok és gyermekeik, u..-.- .. vx.vUxw,v>^ ™ .....w —- vKiatoKat Kuiotunjt nozzam.
nek földbirtoka több 12 ha. elsőosz- kadatlan munka folyt, parhuzamo- kedvnln p-árdáik hidnsá—ílr 
tá’.yu földnél, vagy 4 ha. szőlő, gyű- s»n a műhelyek meffes-iteft műn- feilödő
rr^lw vngv veteményesnél. Italával, ^tataházunk bekapcsoló- g^-veze’'! és népíszövetségi

Nevelőtanács 
össjcs kolozs-

kor.
Magánhasználatra mondán bent

lakó tanuló hozzon magával fe
hérneműt (3 váltásra), ágyneműt

paplant, ágytakarót- ruhát, cipőt, 
törülközőt kefH, szappant, cin ír 
krémek fogkefét- fogkrémet stb.

Ahol a szükséglet megkívánja, 
a tanulók edényt és -evőeszközö
ket is hozzanak magukkal.

A felvétel, csak a vagyoni lap 
alapján történik, melyet az ille- 
ték-’s iskola igazgatósága ad át.

Eisiliorils Miksát

A népopera 
cémnűzt sehol

öt negyedszázadot megahaladő 
kolozsvári magyar operatradició

az

a művészet szépségeiből joggal 
maguknak mindegyre nagyobb 
részt követelő, felszabadult dol
gozó tömegek jövő dalszínháza 
alapjait, amelynek egészséges de
rűt s cpi'.ö-daloló kedvet kell 
árasztania.

Népoperánk müsorpolitikája lé
nyegesen eltér a megszokott pol
gári ízlést szolgáló operaházak 
programjától és úttörő munkát 
akar végezni, egy, a széles réte
gek lelkivilágához közelebbálló, uj 
dalszinháztipus megteremtése,felé, 
amelyet â jövőt kialakító , társa
dalmi erők' művészet-ideáljának 
szolgálatába kell álitanunk. Népies 
tárgyú és zenéjü daljátékok, vig- 
operák és táncjátékok fogják mű
sorunk gerincét képezni. Ugyan
csak kellő gönc**  fordítunk a ma
gyar és szomszédnépek időtálló 
klasszikus operairodalmára is- A 
rendszeresítendő' szimfonikus kon- 
certjeinken, amelyeket tudatos ne-

Á tanulmányaikat Marosvásárhe
lyen folytató orvostan- és gyógysze- 
részha’.lgntók 194^—49. tanév folya
mán engedélyezendő bennlakáséit, 
valamint ingyenes, vagy kedvezmé- 
ményes ellátásért legkésőbb novem
ber 5-ig nyújtsák be a Biákvédő Hi
vatalhoz az alábbiakat:

1. Pontosan kitöltött és kérvénybé- 
lyenge'. szabályosan ellátott „Pá
lyázati iv“. 2. Hatósági vagyoni bi
zonyítványt helyettesítő „Személyi 
lnp“ (Fisa personală). 3. Szülők, el
tartók, vagy a hallgató fizetó-ét iga
zoló irat attól az intézménytől, 
an.clynét alkalmazva vannak.

A kérvényt helyettesítő „Pályá
zati iv* ’ fc'bélvegzctt. váiaszborité'; 
és 5 iej postiibé'ycgben való bekül
dése ellenében a Diákvédő Hivatalban 

•kapható. A pályázat lakóiért és in
gyenes, vagv kedvez,ményos e látá-ért 
azonos pályázat; ivén ♦iirtóiik.

Az T. évre jelentkezők pályázatu
kat ffllvóteli vizsgájuk sikeres leté
tele után nviijtják be.

llmnlakártnink minden Itelye ked
vezményes. illetve ingyenes. Az ét
kezdét utólag megállapítandó térítés 
ellenében nomkedvezménves hnfl'.ga- 
tók is igénybevehetik. Ezeknek pá 
lyáznlot. hrnyni'nni nem kell.

Nőm pályázhatnak: évismétlők, 
havi 2500 lejt meghaladó fizetéssel 
rendelkező diákok, államosított vál
lalatok. volt tulajdonosai, vagy ezek 
gyermekei, mindazok és gvermokoik, 
akiknek évi adója a 30.000 lejt meg-

szpl

szét! kérdések tanulttányozásálian más kisérfetein, kezdeményezésein vHé?^S^fiTáthataT u~y- 
mélyedtek el, hogy áz uj évadié- okulunk, egymást biztatjuk a mi- Ty pa^csdó íükségí
nyesebb műsorterve, annak müve- nél belterjesebb munkára így vá- sZint6n e°.y Parancsoló 
szí, politikai és társadalmi köve; lile színházaink érintkezésében va- 
ieliflényei nem tnláljik okét kellő J6ra, ^mí nrelctt csak kevesek a 
elméleti felkészültség hijjavai. Vi- legjobbak vágyálma volt, a román, 
selteg, agyonhasznált épületünkét .........................................
kitataroztuk, berendezéseit a lehe
tőségek szerint megjavító tűk, ki- haza és az emberi haladás szolgá-
egeszitettük, folszerelesetaikben a - -
h’tenyösségokat javarészben, kipó
toltuk. Ezen a télen már földgáz 
fog egvenlefes meleget szolgált"1* 
ni nézőtéren, színpadon, öltözők
ben, műhelyekben, hogv az elmúlt 
bárom tél didergései után a szín
ház valóban p>». otthon méterét su
gározza közönségre, i 
műszaki személyzetre egyaránt 

A próbatermekben és a szirpa- 
akik- dón a tatarozás hetei alatt sza-

ségü újítást fogunk véghezvinni: 
a hangszeres zene kizárólagossá
gát a vokális, tehát kevésbé el
vont s a tömegek érdeklődésére 
és érthetőségére jóval nagyobb 
mértékben számot tartó műfajok 
előtérte helyezésével fogjuk meg
törni. A klasszikus irodalom re
mekművein kívül a teljes egészük
ben elő nem adható értékes, na
gyobb dalmürészleteket, kisebb, 
lehetőleg népies gyökerű, köny- 
nyetben felfogható müveket aka
runk közönségünknek e hangver
senyek keretében nyújtani, _ ame
lyek méltán egészítik és teszik tel
jessé intézetünk valóban, demo-

Oktatókat küldtünk hozmuk, mü- ™us- - - - - - - - - - . fej_ seit.
lesztésére. A szépen feilödő szak- E felelősségteljes kulturmissziót 
OWÍ.v«,. mű-vállaló cs végző fiatal, tehetséges
kedvelő szinjá'szás labortatóriu- együttesünk méltán számit a sze- 
mává, mintatelepévé kivánnik ki- les dolgozóré1 egek növekvő bizal 
fejleszteni a hivatásos színjátszás- mára és szimpátiájára.

a

magyar testvéri együttműködés a 
művészet, a művelődés, a közös

latában.
Elmentünk üzemek és szakszer

vezetek munkásaihoz látogatóba. 
Kicsiny színpadaikon akartuk bi
zonyságát adni együvétartozá- 
sunknák a közös épitömurkában s 
a békéért, a haladásért, a gazda- 

. , sági és művelődési színvonal eme- 
szmeszre, léséért vivőit harcban. Jó fegv- 

kivír-nk eBynu™°'
Mh« közművelődési célkitüzé-

I a magvar iskoláb tanszemélyzetéhez
Az Állami nafiuar szinnazes Népopera
—......... —.....— közleményei - ~

A Centrul de Difuzare (Központi 
Könyveloszló) Kolozsvári Kirendeltsége a magyar 
tannyelvű iskolakönyveknél a forgalmi árból 5% 
engedményt ad az iskolák számára.»

A rendelések az alábbi címre küldendők:

(oilrul űe Difuzare a Cârfll
Központi Könyveloszló

Cluj, Piafo Libertății No. '33. Telefon 13-13.

Vidékre megrende éseket ■ előleg beküldése 
ulán — portómentesen szállít.

Ma estet JEGOR IlLliCSOV

Ma, kedden este van a színház <-i az évad első bemutatója. Gorkij 
nagyhatású színmüve, a JEGOR BU'.IC.S’OV ES A TÖBBIEK kerül be*  
mutatásra kitűnő szereposztásban a .színház rendező kolh'ktivrtjnnnk 
rendezésében, Szcntimrci Jenő igaza ráiimtásával. Kffu család életév 
keresztül ad Gorkij, a nagy rea’lsti író kitűnő rajzot arról a történel
mi pillanatról, amikor a cárizmus o szennáik és a forradalom hajnala 
jeíraíu/og. Élethűen meprajmlt JZtn mii a'akok elevenednek meg ebben 
az érdekes drámában, amelynek lm '<ii G-'-.a játszó a rinirrerrpét. mlp 
a többi főbb szerepeket Poór Lili, B m-s Ilona. Ga'ló Alico. Dorian 
Ilona, Hcoi/Í Lili, Kelszeghy Mária, fekete Mihály. flóra Jenő, Parányi 

■•■-•V, Réthclp Ödön, Csóka József, Jenő. Márton János r.tb. ala
kítják. A <'aml> díszletét Szakács G ortiy. a jelmezeket pedig Szopni 
‘{Iára tervezte.

A JEGOR BULICSOV a ma r.-ti bemutatón tarul 
soron marad.

KOLOZSVÁRI ALLAMI MAG' Ali SZÍNHÁZ f;S
MŰSORA:

Kedden este fél 8 ómkor: JEGOU 
BULICSOV ES A TÖBBIEK. Bemu
tató előadás. D-bérle*.

Szerdán este fél 8 órakor JEGOR

licL-n mü-

BUIJCSOV ES A TÖBBIEK. E-b'.^ 
let. .Trjryr\ :o* ~'tr 1 !??.

C‘ú'ór'ókó'i pite fél -1 nraVor: JE- 
non nuLicsov Es a TOiinrr.K. 
A-bérlct. Jegyek soratama: íü.
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OLíőSer ZO^ra.megidézett
nyugdijatok névsora

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári tör- pész-utca 76., Muresán Icen Mező- 
vényszek mellett működő és a nyug- utca 146., Muresán Leosențiu Dam- 
dijasek vagyoni helyzetét íelüivizs- “ " ~ “
gáió megyei bizottság október 20-ra, 
szerda aelután 3 órara, Budai Nagy 
Antai-utca 2. szám alatti igazságügyi 
palota II. emelet 147. számú tárgya
lótermében megtartandó tárgyalásra 
lapunk utján is megidézi a követke
ző nyugdíjasokat:

Hambrich Ilona Kövespad-utca
26., Hodrea Ileana Mikó-utca 44., 
Juhász Mária Bukaresti-utca 26., 
özvegy Iepure Ana Sörgyár-utca 7., 
Incvan Rozália December 30-utca
23., Józsa Anna született Kovács Mé
hes-utca 41.. Iacob Rozália Ásó-utca
4., Inauan Nastazia Viz-utca 1., Ju
hasz Rozália Monostori-ut 76„ Ji- 
öian Ileana Pázsit-utca 17„ Ioga Já
nos Jugoszlávia-utca 68., Kőműves 
Veronika, Kiss Rozália Bányász-utca
66., Kovács Sára Földész-utca 82., 
Kovács Karolina Munkás-utca 50„ 
Kitin Mártoimé Jugoszlávia-utca 22., 
özvegy Kerekes Anna Üstökös-utca
21., özvegy Klota Rozália Munkás
utca 49., Kristóf Veronika Barabás 
M.-utca 9., Kitin Lujza Jugoszlávia- 
utca 20., Kovács Gizella Krizbai-u. 
41„ Kiss Zsuzsa Pata-utca 71., KL---------- - ,
sán Anna Thaly-utca 8., Kovács ír- Maria született Fankas Szászfenesi 
ma Fü-utca 7., Kiss Anna Csehov- uț 32., özvegy - Bek Anna Kövespad 
utca 6., Lamos Szabina Méhes-utca ,, J i
71., Lapusean Rozália Akácfe-u. 17., szam" 
Lobont Maria Barbusse-Utca 38., Lu
kács Anna született Mezei Barbusse 
Utca 19., Lapusah Palaghiva Kálvá
ria-utca 43.. Lonean Dumitru Petőfi-

31., özvegy Ligner Vilma Tó- 
kömyéki'-utca 17., Lázár Pintilie 
Földész-utca 24., özvegy Marcu Nas- 
tazia Hajnal-utca 12., özvegy Mure- 
sar. Nrrfazia, Marosi Rozália Ke
mény Zsigmond utca 52., Maxim An
na született Károly Pacsirta-utca 3., 
Marosi Berta Holdvilág-utca 27., 
Moldovan Irina Sászfenesi-ut 75., 
Moise Gasita Templom-utca 14., Mu- 
resan Alexandru. Maier Mária Pil
langó-Utca 6., Mátyás Katalin Gé-

Újjáépíti iskoláját és villamosítja
a községet Körösgyéres dolgozó népe

■ janich-utcn 6., özvegy Margine.-n 
Maria Horea-ut 36., Macicasan Ni 
colae Kalános-utca 102., Manciu 
Ana,. özvegy Muresán Ana Barbusse 
utca 28., Muntean Ana Nyárfasor- 
u'ca 63., Nagy Gyula Orbán Balázs- 
utca 31. szám, Ned Maria Ka- 
zinczy-utca 39., Nagy Irén, özvegy 
Neucov Ana Csaba-utca 6., Nagy 
Ilona Szivárvány-utca 3., Orosz Ro
zália, Pop Vasile Nyárfasor-utca 117., 
I ókai Lajos Szőlő-utca 45., l’op Su- 
sana Monostori-ut 147., Pop Susana 
Monostari-ut 121., Persa Rozália 
Munkás-Ulta 51., Pop Francisc Cu- 
korgyári-ut 52., Pop Maria Bajza- 
utca 13-, Pestean Maria Pázsit-utca
23., Pázsi Mária Kazínczy-utca 18„ 
pálfy Mária Böszörményi-utca 2>J., 
Parizek Lujza Földész-utca 20., özv. 
Péterfi Adámné, özvegy Posta Mária 
Tókömyéki-trtca 69.. Petőfi Rozália 
Csertörő-utca 33., Pázsi Hona Mun
kás-utca 25., Pasc Ana Kálvária-u.
13., Pojar Ana Fellegvári-ut 83., Páll 
Zsuzsanna Téglás-utca 
Zsuzsanna Ha inai-utca

KrP Floarea Verbőczy-utca 20.,

79.,
62.

Persa 
Ráta 

Rosca

Töltőtollakat veszek, 
eladok é’ jav!tok tót
állás mel’eit. Didbot- 
nak nagy hedoíz- 
ményt adok

CALACAN,
Malom-utca 8

ADÁS-VÉTEL

KÖRÖSGYÉRES. — (Levelezőnk" kastélyok és a nagybirtokok kivált
tól.) A demokratikus iskolareform 
a mintegy 1600 lelket számláló bi
hari községet is hozzájuttatta a hét*  
osztályos elemi felsőbb tagozatához, 
így jutott ,,gimnáziumhoz" a község 
és ma ott, ahol eddig az ütött-kopott 
falusi iskolába jártak a gyermekek, 
vagy nem is igen jártak — mert 
ugyan ki törődött azzal a múltban, 
hogy a nép fiai tanuljanak, hiszen a 
rendszernek éppen az volt az érde
ke, hogy maradjanak imi-olvasni 
nem tudók, akiken nem fog a nép 
jogait hirdető betű és igy ne döb
benjenek ama, hogy a nagy vásár, 
amiből olyan jól «tudnak uralkodni a

ságosai, az ő bőrükre megy —, ma 
„gimnáziumba" íratják be büszkén a 
falusi szegényparasztok gyermekei
ket.

— Ma már — válaszolja kérdé
sünkre Filip Péter a hétoszátyos ele
mi igazgatója — a tanügyi reform 
szellemében a magasabb fokú tudo
mányt sajátítják el a tanulni vágyó 
falusi gyermekek.

A továbbiakban meggyőződtünk 
arról is, hogy a román tagozat igaz
gatójával, Torja Gheorgheval együtt 
nagy lelkesedéssel és ügyszeretettel 
vezetik a falu ifjúságát a haladás út
jára. A környező falvakban is nagy

Ei év végéfa 
nfnden bihari falu te'efont kap

NAGYVÁRAD. — Demckrat:kus 
koimányzatunk mu"kate”ve értelmé
ben az egész országban hatalmas len
dülettel folyó újjáépítési munkálatok 
során ige,n szép eredményeket értek

Országos erdősítési tervet dotgíztak Ki 
az erdészetiigyi m'n'sztéiiumlian

BUKAREST. — Az erdésze'ügyi 
minisztérium erdőállományi feljaví
tására országos erdősítési tervet dol
gozott ki. Ennek kerelében széles-' 4 hónapra szól és sikere^ végrehajtá. 
körű mozgalmat inditöt-ak a külön- sára résztvesznek a munkában a 
bűző fifnagok bggyiijé'ére. Ebben a Román Munkáspárt által vezetett 
munkában különösen a Bolosani, ifjúsági és női tömegszervezetek. 
Dolj, Vlasca és Bihar megyék tűntek

ANTIK ebédlő, konyhát, háromaj
tós szekrény, két vaságy sodronnyal, : 
eladó. Marx Károly-utca 14. 5201

4 ÉS FÉL négyzetméteres perzsa
szőnyeg sürgősen eladó. Crisan-utca 
33. ajtó 5. 5200

SZALMAZSÁKBA való szalmát 
lehet kapni állandóan. Krizbai-utca 
X 4921

BÉLYEGET, tömeget, gyüjte- 
, ményt, régi levelezést állandóan ve

szek. Erős, Dávid Ferenc-u. 12 4909
GYERMEKKOCSIT, mélyet, kifo

gástalan állapotban, keresek. Stadion 
Sport, Kossuth Lajos-utca 12. 5034

GYERMEK mélykocsi, kifogásta
lan állapotban, eladó. Móricz Zsig
mond (Apafi)-utca 36. 5031

ELADÓ olajpumpás fogorvos-szék, 
villanyfúró, egész felszeretés. Dr. 
Lázár, Molotov 6. 5093

SZALMAZSÁKBA szalma kapha
tó. líaromvásártér 4., szénapiacon.

5079
ÍRÓGÉPEKET, hosszú kocsist is, 

összeadó és számológépeket, kifo
gástalan állapotban levőket, keres 
megvételre a Tartományi Villamos 
Társaság, Sincai-utca í. szám, 12. 
számú szoba. Gy. g5

KIFOGÁSTALAN állapodban levő 
pianinot keres bérbe Vilkovits 
Kató. Dácia-utca 3. 5196

EGY kombinált szoba és konyha
berendezés azonnal eladó. Érdeklőd
ni Dózsa György-utca 9., dr. Né
meti. Dó'titán ?—4 között. 5181

JÓMENETEr.Ü Korcsma átadó — 
ricllcr. c’adó. Cim a kiadóban. 5163

ELADÓ komplett kombinált szolja, 
könwszrkrénv és íróasztal. Szó- 
chenyl-utca 13. Gr. 22

Októberi árle3zálli(d3

íi tr. m b u r <',

Tnmtuániikik^pzés >
Unió-utca 3 szim

ki azzal, hogy október 3—10-e kö
zött több mint 100.000 kiló famagot 
fvnițottek ifcwze. A begyűjtési

az érdeklődés az uj iskola iránt és 
csak a környék falvaiból 94 növen
dék sietett beiratkozni az elemi is
kola, de amint a falu mondja: „a 
gimnázium" — felsőbb tagozatába.

— Tavasszal megkezdjük az iskola 
teljes átépítését — ismerteti velünk 
további terveit Filip Péter igazgató. 
— Erre a célra félmillió lej szere
pel a költségvetésben. A kiegészítő 
munkálatokat a község aprajának és 
nagyjának bevonásával, önkéntes 
munkával fogjuk elvégezni. Szíve
sen dolgozik a nép, mert tudja, hogy 
magának épít.

Megtudjuk azt is, hogy Körasgyé- , 
rés eddig sem vonta ki magáit a . 
közmunka alól. Egy beton és égy ta
hidat építettek, rendezték a gyalog
járókat és az utakait. A terveikben 
előtérben a község villamosítása sze
repel. November 1-én megkezdődik 
az analfabéták tanfolyama is, amely 
április elsején fejeződik be. Ezidő 
alatt mindenki elsajátíthatja a betű
vetés és az olvasás mesterségét.

Körösgyéres csak egy a bihame- 
gyei kis falvak közül, amelynek né
pe megértette és szinte ujjongva fo
gadta demokratikus kormányzatunk 
tanügyi reformját, mely lehetővé 
tette a nép fiai számára a műveltség 
megszerzését. Az emberek büszkén 
haladnak el most az iskola mellett, 
amely ma valóban azzá vált, aminek

el a falvak telefonnal való felszere
lése terén is.

Bihar megyében a nagyváradi tele- 
fonkö’pont szerelői munkaverseny 
keretében végzik a telefonhálózatok 
kiépítését.

Gcrrxndi Géza, a nagyváradi tele
fonközpont vezetőjének ny.Uatkoza.ta 
szerint ezideig 174. községet láttak 'el 
telefonnal és a folyó munkálatok rd- 
digi eredményei teljes biztosítékot 
nyújtanak arra, hogy ez év végéig már rég lennie kellett volna —; a 
lefejezik a szerelési munkálatokat és nép széles rétegeiből származó, ta- 
Bihar megye valamennyi jegyzőség- nulnivágyó ifjúság otthonai, kiinduló 
goi rendelkező községe megkapja a állomása a tudás utján, amelyre 
maga telefonját. Ezzel a t'lífonhá- most oly mohon tódul az eddig mes- 
lósatba bekapcsolt községek számra terséges sötétségben tartott és a ta*  J 
Bihar megyében 211-re fog emel. nul''s lehetősége elől elzárt falusi if- ' 
kedriL juság.

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Le gkisebb hirdetés dija 10 szóig 30—50 lej. Allástkeresőknek szavankéntí 2 
lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pőtdij fizetendő. Házasság-levelezés szavanként 6—10 lej. 
Szövegliirdetés szavanként 6—10 lej. Közgszdasági hirdetés szavanként 8—12 lej. Keretes hirdetések négyzet, 

centiméterenként 5—6—7—8 lei. előirt helyen 8—10—12 lej. Nyilttér szavanként 12 lej. .

KÁLYHAELLENZÖT keresünk ELADÓ varrógép. Érdeklődni 4—5. INGATLAN-LAKÁS
megvételre.. „Világosság" kiadóhi- Dacia (Radákl-uüca 3., ajtó 16. 5160 
vataia. Gr.

KÁLYHÁT, kisebb méretűt ven
nék. Címeket árral Dávid hangszer
üzletbe kérek. 5152

KERESÜNK megvételre nagy íő- 
zőkemencét. Köztársaság-utja 32. 
Titkárság. 5193

ELADÓ hörcsögbunda, bundabé
lés, ezüstrókagallér, női Doxa-óra, 
toalettükör,- egy szekrény. Érdeklőd
ni reggel 8—10-ig, délután 1—4-ig. 
Szentegyház-utea 4. Házfelügyelő.

5157
GYAPJUCSIPKE fiiggönyanyag, 

gyönyörű, 12 méter, 150 széles, ol
csón eladó. Megtekinthető a déli 
órákban. Horea-ut 9., I. emelet 8.

5157
ELADÓK telelőképes méhcsalá

dok Dádán-kaptárban. Marx Károly 
iitcíi 44 5158

FÜTBALLCIPÖKET veszünk kéz 
alatt.. Napochemia, Székely-utca 5. 
8-tól délután 3-ig. 5155

PERZSASZÖNYEGEK. 6 négyzet
méteres Bocchara, 3 négyzetméteres 
uj beföldi, egy középtermetre való 
csikóbunda eladó. Cim a kiadóban.

Gy. 90
ELADÓ egy uj levegősüritő kom

presszor, dukkozásra is alkalmas. 
Takács Lajos, Kapás-utca 7. (Săpă
tor.) 5159

ELADÓ sírhely, sírkővel, legszebb 
helyen. Értekezni Szandy-utca 28.

5172
MEGVESZEK pálinkának cefrét, 

kevesebbet is, esetleg becserélem. 
Cim a kiadóban.

ELADÓ hálószobábutor.
utca 20.

ELADÓ 2 női kabát és
kabát. Postakcrt-utca 5.

ELADÓ zománcozott,
szekrény. Mikó-utca 34.

RÁDIÓ, modern, 3-i-l lámpás, sür
gősen eladó. Szappan-utca 32. 5182

KERÉKPÁR, férfi; se,tódmotoro:., 
sürgősen eladó. Szappan-utca 32.

5192
UJ, kétszemélyes rökamié ela.'ó. 

Szcntegyház-utca 3., II. 51?9
ELADÓ sürgősen Singer varrógép.

Két fiatal fliák '«.állásit kaphat. Kál
vin 23. Allomíc; közéjében. 5138

GYÖNYÖRŰ, medem ebédlő, ró- 
kamiéval, n.igyon olcsón eladó. Mn- 
gya-utca 1.. ajtó 11. 5195

ELADÓ náz. áll egy szoba, kony
ha. verandából. Ősz (Toamnei)-ufca
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A Romón'cri Demokrata Nők Szövet
té ének Kolozsmegyei szervezeti 
1943oki, 20-iki kezdettel a következő 

ianfolvawokaf indítja: |
fehérnemű, felnőtt és gyermekruha ' 
szabás, kézimunka és kukorieahíncs ‘ 

;«ldo'gozós.
Jelentkezni lehel mindennap dé'e’cft 
11—1 es délután 4—5 közö l a iza- 
badság-ier 10 sz. alatti szé háx 

11. em. Gazdasági Oszláikánál.

l
f

5172 
Zápolya- 

5170 
egy eső-

5169
kombinált

5190

te FcjddLnas szívvel tu- 
““ d o tjük, hogy

Szalay Gyula 
kárpitosmesler 

gondos férj, apa, testvér 
és nagyapa, hosszas szen
vedés után elhunvt.

Az örök világo ság fé
lt nyeskedjék lelkének.
H Temet se í hó 19 én, 
Ș kedden délután 4 őrskor
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1 FIGYELEMI
Családi ok k miatt sürgősen eladó 
Bőrgyáron innen szépfekvé ii he
lyen, uj, modern beköltözhető 
2 szobás konyhás, kertes családi 

ház 285.000 lejért
„PROMPTUSZ" iroda
DózsaGyörcy-u.29.1.em. Tel. 11-51

Nagyváradon
Í8 I

Kolozsváron 
egyidőben 
a legíríssebb hírekkel 

olvashatja
a

„Világossági"
a MNSz nafíyDéldányszdm- 
ban megjelenő dőli napilapját 

Nagyváradi szerkesztőség 
és kiadóhivatal-.

Széchenyi-tér 8. Telefon: 1499

HÁZAT, telket, öröklakást akar 
venni, eladni, lakását elcserélni, 
bútorral átadni, iratait lemásolni, 
férjhez menni, nősülni? Forduljon 
bizalommal Vulcan irodához, Molo- 
toy 24. 5026 i

ELADÓ az Attila-negyedben szép 
családi ház, 3 szoba, konyha. Tacne 
íonescu 17. Éntekc^ni Gruia-utca 3j.

' 51-2
SÜRGŐSEN élcseréüiék vagy el

adnák központban levő nagyon szép 
fürdőszobás garzoniért, egy szoba, 
konyhás, üCrdőszobás lakással köz
pontban vagy közelében. Cim a ki
adóban. ' 5179

KERESEK főtéren vagy mellékut
cájában világos, különbejáratu üres 
szobát. Címeket „Vizkagylós" jel
igére a kiadóba. 5178

KERESEK főtér vagy mellékutcá
jában öröklakást. Címeket „Beköl
tözhető" jeligére a kiadóba. 5177 

SÜRGŐS eladások: BeköltöEhető 
modern 2 szoba, komfort, gyümöl
csös ker.t 550.000.— 3 szoba, komfort, 
gyümölcsös kert 450.000.— Egy szo
ba, mellékhelyiségek, gyümölcsös 
kert 150.000.— Családi villák, házak, 
öröklakások, gazdálkodásra alkalmas 
ingatlanak. Szántóföldek és kaszá
lók, parcellák, 30.000 lejtől. „Pror 
kura" Kádár Tibor, Ratiu-utca 4. 
Udvarban. 5174

ELADÓ 6x13 méter méretű mü- 
helyhe'.yiség, motorikus árammal, 
4x15 méter méretű nyitott szin. Ilic 
Macctar-utca 3. 5173

2 SZOBA, összkomfortos házamat 
elcserélném egy szoba, összkomfortos 
öröklakással. ..Földszint" jelige. 5167 

ELADÓ házhely a P.ulgáriartcle- 
pen, Grívitci-utca 28. Érdeklődni: 
Hunyadi-tér 13„ szabómühelybcn.

5185 
KÜLÖNBEJÁRATU üres szoba kL 

adó. kiittíégmcipérirtéssel. Cim a ki
adóban. 5186

KÉT középiskolás leánynak lakást 
adok. Cim: Sz.cchenyi-tér 17., ven
déglőben. 5189

SZÉ2EN buto-nzott, különbé<á- 
ratu szobát keresek n központban. 
Cim a kiadóban. 5183

SZOPTATÓS dadának elmenne 
fiatal anya. Cim a kiadóban. 5184

MAGÁNOS nő bejárónői. állást ke-, 
rés, jól főz. Minden háztartási mun
kát vállal. Dézsma-utca 30. 5156

ÁLLAST KAPHAT
KÖZPONTI bodegáhoE, pénzes 

társat keresek. Cim: Mészáros bazár, 
Mototov-utca 12. 5197

NEC-harisnyakészitőt keresek. Cri1- 
san-utca 2. Házfelügyelőnél. 5165

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk, fehér szőrmékeppek ki
kölcsönzése. „Dáhlia", Horea-ut 35. 

. Gy. 51 
TITKÁR, gyors és gépíró, rádió- 

fonista, technikus bárki lehet, leg
kevesebb három hónap után. Álla
milag engedélyezett „Imp“ iskola ál
tal. Nappali és esti kurzusok. Be
iratkozások naponta. Kolozsvár, 
Március 6-utca 36. szám. 4942

MAGAS árban veszek használt bo
rotvapengéket és 
rülök. Schwartz,

jótállással köszö- 
Széchenvi-tér 29.

5191
Horea-ut 92. szám 
pontosan javítunk

FIGYELEM! A 
ciatt szépen és . 
bármilyen szőnyegeket és fonunk.

5183
KÉT ólelmiszerjegyfaláltatott. At> 

vehető Rákóczi-ut 27„ Cserei László
nál. 5166

ELVESZETT szerdán délután Rá
kóczi és Fcllegvári útvonalon egy 
fonott utazól.m/ir. Becsületes megta» 
’á'ó iiitatom clk-nében adja le Icán 
Vrsu-utca 18. aiú. 5187

MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
koszorú eladása és kölcsönzése najy 
választékban az Orchideánál, Dóz-a 
György-utca 22. F-

•í

ÁLLAST KERES
1—2 SZEMÉLY háztartásnak ve

zetését vállalnám, lakás és koszt el- 
P"Abcn. „Vidékre is menne" jel
igére. 5188

ivAx’JKA1 ÚáLMLK A ív, B1vAp>SAi~v.i.vA * SZáAl,

Veszek.
30-40.000 drb 

téglát
Cim a kiadóban


